

1  
ماہنامہ

# حکمت بالغہ

اگست 2010

مدیر: انجینئر مختار حسین فاروقی

قرآن اکیڈمی

جھنگ پاکستان

فون اور فیکس:- 0092-47-77628261

ای میل: hikmabaalgha@yahoo.com

ویب سائٹ: <http://hamditabligh.net>

قرآن مجید کے ساتھ چند لمحات ۳  
حرف آرزو

آبادی میں شرح افزائش کی رُو بہ زوال کمی  
پوری قوم کو فنا کر کے رکھ دے گی ۵

مکالمہ بین المذاہب ۹  
روزہ اور قرآن کی شفاعت ۲۵  
رمضان کی آمد پر رسول اللہ ﷺ کا ایک خطبہ ۲۶

ارباب مدارس کے لئے چند قابل غور امور ۲۹

صہیونیت کیا ہے؟ ۳۹

توہین رسالت ﷺ کے خلاف رد عمل

کو موثر کیسے بنایا جائے؟ ۴۵

روزے کے چھ آداب ۵۷

مدیر کے نام ۶۱

قرآن اکیڈمی جھنگ میں ایک پروقا تقریب

حرمت رسول ﷺ سیمینار ۶۴

قرآن مجید  
کے ساتھ  
چند لمحات

سورۃ التحریم

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ رَبُّهُۥٓ اِنْ طَلَّقَکُمْ  
عجب نہیں کہ اگر پیغمبر ﷺ تم کو طلاق دے دیں  
اَنْ یُّبَدِلَہٗٓ اَزْوَاجًا خَیْرًا مِّنْکُمْ  
تو ان کا پروردگار تمہارے بدلے ان کو تم سے بہتر بیبیاں دے دے  
مُسْلِمٰتٍ مُّؤْمِنٰتٍ فَنِتَبَّتٍ  
مسلمان، اہل ایمان، فرمانبردار، توبہ کرنے والیاں  
عَبْدٰتٍ سَعٰحٰتٍ نَّیْبٰتٍ وَّ اَبْکٰرًا ۝

عبادت گزار، روزہ رکھنے والیاں اور شوہر آشنا اور کنواریاں

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

اے ایمان والو!

قُوا أَنْفُسَكُمْ وَ أَهْلِيكُمْ نَارًا

اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو (جہنم کی) آگ سے بچاؤ

وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ

جس کا ایندھن انسان اور پتھر ہیں

عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غَالِظٌ شِدَادًا

جس پر تندخو اور سخت مزاج فرشتے (مقرر) ہیں

لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ

وہ اللہ کی نافرمانی نہیں کرتے وہ انہیں جو حکم فرماتا ہے

وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ ○

اور بجالاتے ہیں جو حکم ان کو ملتا ہے اسے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَعْتَذِرُوا الْيَوْمَ

اے کافرو! آج بہانے مت بناؤ

إِنَّمَا تُجْرُونَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ○

جو عمل تم کیا کرتے تھے صرف انہی کا تم کو بدلہ دیا جاتا ہے

## حرف آرزو

### آبادی میں شرح افزائش کی رُو بہ زوال کمی — پوری قوم کو فنا کر کے رکھ دے گی

انجینئر مختار فاروقی

گزشتہ دنوں 11 جولائی کو عالمی سطح پر آبادی کا دن منایا گیا، اخبارات نے خصوصی ایڈیشن شائع کیے اور میڈیا نے بھی اس پر پروگرام پیش کیے پاکستان کے سرکاری اشتہاروں میں شرح افزائش %1.86 فخریہ انداز میں پیش کی گئی ہے۔ دنیا کی آبادی کی شرح افزائش میں کمی پیشی ہوتی رہتی ہے اور کئی قدرتی عوامل زلزلے، سیلاب، متعدی امراض اور دیگر ناگہانی مصائب انسانی آبادی میں کمی کا موجب بنتے ہیں۔ جبکہ ملکوں کے درمیاں جنگیں اور ہوس ملک گیری بھی انسانیت کی تباہی کا سبب بنتی ہے۔ پھر فاطر فطرت نے کرہ ارضی پر انسانی آبادی عورتوں مردوں کا

تناسب اور شرح افزائش کا ایک اپنا قدرتی نظام بھی بنا رکھا ہے جو جاری ہے۔

خاندانی منصوبہ بندی اور بہبود آبادی کا محکمہ انسانی سطح پر آبادی کے بارے میں ہونے والی تبدیلیوں کو کنٹرول کرنے اور کچھ حدود کے اندر اندر رکھنے کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ تاہم آج کی دنیا میں چونکہ مغربی تہذیب کی بالادستی ہے لہذا اس محکمہ کے بھی اصول و ضوابط مغربی اور لادینی سوچ کے عکاس ہیں۔ بعض اوقات انسانی جدوجہد فطرت سے ٹکرا جاتی ہے اور بعض اوقات اس جدوجہد میں مغربی اقوام کے خاص مذموم مقاصد بھی کارفرما نظر آتے ہیں۔

’دو بچے خوشحال گھرانہ‘ کا اشتہار بظاہر بڑا پُرکشش ہے اور اس کے پیچھے انسان کی بعض بڑی معصوم خواہشات بھی عمل پیرا ہیں۔ جیسے خوشحالی اور آسودہ حالی کی خواہش، ذمہ داریوں میں کمی اور ملکی و اجتماعی سطح پر وسائل کا بھرپور استعمال اور اجتماعی ترقی۔

’دو بچے خوشحال گھرانہ‘ کا مفہوم یہ ہے کہ ایک فیملی میں (شوہر۔ بیوی کے ہاں) دو بچے ہوں گے اور وہ بھی ایک بچی اور ایک بچہ جو بڑے ہو کر بچی بیاہی جائے گی اور بیٹا شادی کر کے بہو گھر لے آئے گا جس سے اس گھر میں ’آبادی‘ نہیں بڑھے گی۔ ماہرین آبادی نے جو غورو خوض اور نچپن میں مختلف بیماریوں کی وجہ سے اموات کو مدنظر رکھتے ہیں 2.2% کی شرح افزائش آئیڈیل قرار دے رکھی ہے۔

آبادی نہ بڑھنے سے جو فوائد مغربی ملکوں کے پیش نظر ہیں کہ سکول، کالج، سٹریکس، ہسپتال، مکان، بسیں، ریلوے غرض تمام انسانی بنیادی ضروریات انسانوں کو مسلسل فراہم ہوتی رہیں گی اور ملکی وسائل انسانی فلاح و بہبود پر ہی خرچ ہوتے رہیں گے۔ نہ نئے سکول کھولنے پڑیں گے نہ کالج نہ ہسپتال بنیں گے؛ اس لئے کہ آبادی میں اضافہ نہیں ہوگا۔

آبادی کی شرح افزائش کو ایک حد تک رکھنے کے عزم (2.2%) کی تکمیل کے لئے انسانی عادات و اطوار، سوچ، انداز فکر اور رہن سہن کے انداز میں بھی تبدیلی لائی گئی اور شرح افزائش کو روکنے کے کئی مصنوعی طریقے بھی ایجاد کیے گئے اور بہت سے غیر اخلاقی معاملات کو سند جواز دے دی گئی۔ ABORTION ساری دنیا میں ایک مذموم فعل سمجھا جاتا ہے اور مذہب اس

کی مذمت کرتا ہے مگر مغرب نے اسے انسان کا حق قرار دے دیا۔ آبادی کو کم رکھنے کے لئے سیر و تفریح، سنیما، فلمیں، ساحل سمندر کی سیریں اور بے حیائی بد معاشی کو فروغ دیا گیا۔ جس کے اثرات گزشتہ ایک صدی کی محنت کے بعد سب کے سامنے ہیں۔ اس جدوجہد کا نتیجہ یہ نکلا شرح آبادی کم ہونا شروع ہو گئی اور مغرب کا انسان اسی راہ پر چل نکلا۔

چند عشروں بعد معلوم ہوا کہ مغرب اور یورپی ممالک کی شرح افزائش کم ہو کر %2.2 سے بھی کہیں نیچے چلی گئی ہے۔ چنانچہ آج کل امریکہ %1.8، کینیڈا %1.7، جبکہ یورپی ممالک میں کئی ممالک کی شرح %1.1 تک گر چکی ہے۔

شرح افزائش %2.2 ہو تو 'دو نیچے خوشحال گھرانہ' کا نعرہ ہے جبکہ شرح افزائش %1.1 ہو تو اس کا مطلب 20 عورتوں مردوں یعنی 10 خاندانوں میں 11 بچے پیدا ہوں گے ایک نسل میں 20 افراد صرف 11 رہ گئے اور اگلی نسل میں 5 رہ جائیں گے اور 60 سال میں یہ معاشرہ فنا ہو جائے گا۔

ماہرین آبادی اس بات پر متفق ہیں کہ انسانی آبادی میں شرح روکنے کے مصنوعی طریقے جب فروغ پائیں اور شرح افزائش %1.3 تک آجائے تو انسانی مزاجوں کو بدل کر دوبارہ شرح افزائش میں اضافہ کی طرف لانا ناممکن ہو جاتا ہے۔ یہی حال آج یورپی اور مغربی ممالک کا ہے۔ نہ عورت گھر گھرتی اور بچوں کی پیدائش کی ذمہ داریاں ادا کرنے کو تیار ہے اور نہ مرد گھریلو اخراجات اور گھر کی ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے کو تیار ہے لہذا ————— مغربی معاشرے آج تباہی کے کنارے کھڑے ہیں۔ یورپ میں اگر ترکی اور دیگر مسلمان ممالک سے نقل مکانی نہ ہو تو وہاں اگلے تیس چالیس سالوں میں انسانی آبادی ختم ہو جائے گی۔

یاد رہے کہ مسلم ممالک میں بھی اسی پراپیگنڈے اور مغربی میڈیا کے زیر اثر شرح افزائش رُوبہ زوال ہے کبھی مسلمان ملک ترقی میں شرح افزائش %5 سے زیادہ تھی۔ جب پاکستان بنا تو اس وقت ہمارے ہاں شرح افزائش %3.8 تھی جبکہ چند سال قبل %2.2 رپورٹ ہوئی تھی۔

افسوسناک بات یہ ہے کہ اس سال آبادی کے عالمی دن کے موقع پر جو اشتہارات

وغیرہ میڈیا اور اخبارات پر آئے ہیں اس کے مطابق پاکستان کی شرح افزائش کم ہو کر %1.86 رہ گئی اور یہ شرح زربذوال ہے گویا امکان اس کے مزید کم ہونے کا ہے۔

اگر یہ بات صحیح ہے تو ہمارے لئے لمحہ فکریہ ہے اور مغرب ہمیں بہبود آبادی کے نام پر \_\_\_\_\_ زہر کی بجائے 'گڑ' دے کر مارنا چاہتا ہے اور ہماری نسل کو ختم کرنے کے درپے ہیں۔ بعض لوگوں کے نزدیک تو پولیو کے ٹیکے بھی ہمارے بچوں میں شرح آبادی کے خاتمے کے لئے ہی پلائے جا رہے ہیں۔ اس سے پہلے کہ پانی سر سے گزر جائے \_\_\_\_\_ جاگنے، غور کرنے اور عوام کو بیدار کرنے کی ضرورت ہے۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ فلمیں، میڈیا، بے حیائی کے اسباب، ناچ گانے کی محفلیں اور مخلوط اجتماعات سے اجتناب کیا جائے اور اسلام کے عطا کردہ شرم و حیا کے پاکیزہ معیارات کو فروغ دیا جائے تاکہ ہمارے دلوں میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی محبت، قرآن سے محبت اور انسانیت کے فطری جذبات فروغ پائیں اور مغربی طرز زندگی کو خیر باد کہہ کر حضرت محمد ﷺ کے طرز زندگی یعنی اُسوۂ حسنہ (LIFE STYLE) کو اپنائیں اسی میں ہم مسلمانوں کی دنیاوی بقا اور اُخروی کامیابی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں شعور دے اور مغربی ہتھکنڈوں اور عیارانہ چالوں سے بچنے کی توفیق عطا

فرمائے۔ آمین



## مکالمہ بین المذاہب

دین مصطفیٰ ﷺ کی تکمیلی شان، آخری دین ہونے

اور—— ختم نبوت کا انکار ہے

انجینئر مختار فاروقی

گزشتہ کئی عشروں سے عالمی سطح پر بالادست قوتوں کے اشاروں پر مذاہب عالم کو ایک جگہ اکٹھے بٹھا کر باہمی افہام و تفہیم کی کوششیں جاری تھیں جو 2001ء کے بعد تیز رفتاری سے نمایاں ہو کر شدت اختیار کر گئی ہیں۔ نصف صدی پہلے سالانہ ایک فنکشن کسی یورپی ملک میں INTER-FAITH DIALOUGE کے نام سے ہوتا تھا جس میں عالمی سطح کے تاجر، صنعتکار اور دانشور حضرات شرکت کرتے تھے۔ کاروائی کے طور پر کچھ اجلاس بھی منعقد کئے جاتے تھے مگر معاملہ گپ شپ، بزنس کی دوستیاں اور صنعتی تعاون سے آگے نہیں بڑھتا تھا۔

2001ء میں نائن ایون (امریکی ریاست نیویارک کے اہم کاروباری علاقے میں 3 کثیر المنزلہ عمارات کی خود ساختہ تباہی کا واقعہ 11 ستمبر 2001ء کو ہوا تھا۔ امریکی بولنے اور لکھنے میں پہلے مہینہ بولتے ہیں اور بعد میں اس مہینہ کی تاریخ جس سے یہ ڈرامائی تباہی کا دن نائن

لیون کا واقعہ کہلاتا ہے) کے واقعہ کے بعد جہاں مغرب نے بغیر سوچے سمجھے اور بلا جواز طریقے پر مسلمانوں کے خلاف صلیبی جنگ کا آغاز کر دیا وہاں افغانستان، عراق اور پاکستان میں امریکی افواج داخل ہو گئیں یوں عالم اسلام کے قابل ذکر حصے پر امریکیوں نے اپنے ناپاک اور منحوس قدم جمائے۔

عالم اسلام ان امریکی (نیٹو سمیت) کاروائیوں سے سکتے کے عالم سے ابھی نکلا ہی نہیں تھا کہ مغربی منصوبہ سازوں نے ان صلیبی کاروائیوں کے پہلو بہ پہلو مسلمانوں کی دلجوئی اور مسلمان حکمرانوں کی کسی ممکنہ دلی خلش کو دور کرنے کے لئے ”مکالمہ بین المذاہب“ کے نام سے سابقہ INTER-FAITH DIALOUGE کی کاوشوں کو نیا رخ دے دیا تا کہ میڈیا میں مسلمانوں پر مظالم کے تذکروں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کی اشک سوئی یا آنسو پونجھنے کا ڈرامہ بھی ہوتا رہے تا کہ مسلمان امت یکسو ہو کر مغرب کے خلاف کوئی کاروائی نہ کر سکے۔ اس ”مکالمہ بین المذاہب“ کے لئے بھی عالم اسلام ہی میں سے بہت سے حکمران اور علماء و صوفیاء اس مقصد کے لئے مغربی منصوبہ سازوں کے ہاتھ آ گئے اور یوں عالمی صلیبی جنگ کے نتیجے میں مسلمانوں کی ممکنہ بیداری سے پہلے ہی دوبارہ ”لوریاں“ دینے کا عمل شروع کر دیا گیا۔ جہاں تک INTER-FAITH DIALOUGE کا معاملہ تھا یا اب بھی مکالمہ بین المذاہب کا ہے۔۔۔۔۔۔ نظری طور پر اس میں کچھ فوائد بھی ہیں جو ہم نے حکمت بالغہ کے مئی 10ء شمارے میں ہدیہ قارئین کر دیے تھے۔ ذیل کی سطور میں ہم ”مکالمہ بین المذاہب“ کا سمیاتی یا زہریلا پہلو سامنے لانے کی کوشش کر رہے ہیں (کسی ایک فرد کا کسی ”مسئلے“ میں ”VISION“ حتمی یا حرف آخر نہیں ہو سکتا مزید حضرات اس اہم موضوع پر قلم اٹھائیں گے تو کئی پہلو واضح بھی ہوتے چلے جائیں گے اس موضوع پر اہل قلم حضرات کے لئے حکمت بالغہ کے صفحات حاضر ہیں)۔ مغربی افکار و نظریات کی پٹاری کا یہ پہلا زہریلا ناگ نہیں ہے جو مسلمانوں کے خلاف سامنے لایا گیا ہے بلکہ اس سے پہلے بھی کئی مواقع آئے ہیں جب حاملین وحی کا ”عصا“ ان کو بے اثر بنا چکا ہے۔

مغرب کے بدلتے زہریلے نظریات

آج سے ایک صدی قبل برطانوی اور امریکی دماغ ”وطنی قومیت“ اور قومی ریاستوں

(NATIONAL STATES) کا راگ الاپ رہے تھے اس لئے کہ اس وقت مسئلہ سلطنت عثمانیہ کو کاٹ کر ٹکڑے ٹکڑے کرنا تھا چنانچہ لارنس آف عربیہ کے ذریعے مشرق وسطیٰ میں وطن، زبان، رنگ کی بنیاد پر ایسا زہر گھولا گیا کہ پہلی جنگ عظیم کے بعد یہ سارے علاقے سلطنت عثمانیہ سے علیحدہ کر کے چھوٹی چھوٹی ریاستوں کے طور پر تسلیم کر لئے گئے۔ ریاست جتئی چھوٹی اور غیر فطری بنیاد پر ہوگی اتنی عالمی منصوبہ سازوں کے رحم و کرم پر ہوگی شام، لبنان، اردن، کویت، امارات یہ سب اسی کے شاخسانے ہیں حتیٰ کہ 1947ء میں بننے والے پاکستان کے ایک حصے کو عالمی منصوبہ سازوں (یاد ہشت گردوں) نے مشرقی پاکستان سے بنگلہ دیش بنا دیا۔ پاکستان سے الگ ہونا ایک مرحلہ تھا جس میں کچھ مغربی پاکستان کے سیاست دانوں کے نامناسب رویے بھی شامل تھے تاہم وہ ملک مشرقی پاکستان کے نام سے الگ رہ سکتا تھا جبکہ مذہبی اور نظریاتی ریاست کا وجود مغربی منصوبہ سازوں کے لئے کڑوی گولی تھی چنانچہ ایک ہی وار میں مشرقی پاکستان کو الگ کر کے لسانی قومیت کی بھینٹ چڑھا دیا گیا۔

آج نصف صدی بعد خود یورپ، یورپی لسانی اور وطنی ریاستوں کے ادغام اور 31 ممالک کے یکجا ہو کر ایک ملک، ایک کرنسی، ایک پارلیمنٹ اور ایک سربراہ کا داعی ہے۔ مغرب کے انداز نرالے ہیں اور بے اصول بالادست قوتوں کا ہمیشہ یہی وطیرہ رہا ہے کہ وہ اپنے منصوبوں کو نظریات کی شکل میں پیش کرتے آئے ہیں اور ان کو اس حد تک خوشنما اور مزین کر کے پیش کیا جاتا ہے کہ عوام یہ سمجھنے لگتے ہیں کہ اس سے بہتر کوئی نسخہ شفا ممکن نہیں ہے مگر \_\_\_\_\_ اغراض پوری ہو جائیں، مفادات حاصل ہو جائیں تو اس کی بساط پلیٹ کر رکھ دی جاتی ہے کوئی اور ”راگ“ شروع کر دیا جاتا ہے۔ آقا و غلام، حاکم و محکوم ترقی یافتہ اور ترقی پذیر قوموں کے درمیان یہی واحد ممکن عملی رشتہ اور EQUATION ہے جو جاری ساری ہے۔

اسلام کے نقطہ نظر سے نہ وطنی ریاست کے نظریہ کا فروغ ”خیر“ تھا اور نہ اب یورپ کا اتحاد اسلام کے لئے کوئی نوید صبح بہاراں ہے مسلمانوں کو اپنا راستہ اللہ تعالیٰ کے اتارے ہوئے نسخہ کیمیا قرآن مجید اور اس (ﷺ) کے آخری رسول ﷺ کے فرامین کی روشنی میں تلاش کرنا چاہئے اور آگے بڑھنا چاہئے۔

بات ذرا طویل ہوگئی۔ مگر بقول علامہ اقبال

ع سلطنت اقوام غالب کی ہے اک جادوگری

یا خواب سے بیدار ہوتا ہے محکوم اگر

پھر سلا دیتی ہے اس کو حکمراں کی ساحری

کے مصداق قریب کی صدی کی ایک اور مثال مقصد کی وضاحت کے لئے از حد مفید ہوگی۔

کمیونزم..... سوشلزم

کارل مارکس ایک فلسفی تھا (1818ء-1883ء) اس کے زمانے میں صنعتی انقلاب

چھا چکا تھا اور انسان مشین کا غلام بن چکا تھا سرمایہ داری کے فروغ سے رقم صنعتکاروں، کارخانہ

داروں، تاجروں، مقتدر قوتوں اور بالآخر بنکوں سے ہوتی ہوئی یہودی حرام خوروں اور سود خوروں

کے پیٹوں میں جا رہی تھی جبکہ مزدور کے لئے کوئی سہولت نہیں تھی اسے مزدوری سے دو وقت کی

روٹی بھی ملنا مشکل تھی۔

کارل مارکس سے ایک کتاب لکھوائی گئی DAS CAPITAL اس میں جدلی

مادیت کا نظریہ بڑا مدلل کر کے پیش کیا گیا جس میں تاریخ انسانی کا معاشی تجزیہ کر کے یہ ثابت کیا

گیا یہی نظریہ صدیوں سے انسانی معاشروں میں کارفرما ہے اور مذہب اس سے زیادہ حیثیت نہیں

رکھتا کہ محکوموں قوموں کو حقوق اور دنیاوی آسائیشوں سے علیحدہ اور مطمئن رکھا جاسکے۔

کتاب کا بڑا شہرہ ہوا اس کو عالمی پریس میں پذیرائی ملی عوام کو اس نظریہ میں اپنی بھلائی

نظر آئی۔ ہنگامے ہوئے، ہڑتالیں ہوئیں۔ تالہ بندیاں،

لڑائیاں، قتل، ظلم و ستم کے پے مگر مزدور کسانوں کو پہلے سے بھی زیادہ دبا دیا گیا۔

بیسویں صدی کے شروع میں روس میں اس نظریہ کے حامی اٹھے اور خفیہ ہاتھوں نے

کارکردگی دکھائی اور انقلاب روس برپا ہو گیا اس سرخ انقلاب کے نتیجے میں ”سرخ سویرا“ روشن ہو

گیا۔ کامیابی کے ترانے گائے گئے مزدور کی فتح کا اعلان کیا گیا۔ کسان اور مزدور کو وکٹری سٹیٹ پر

کھڑا کر دیا گیا۔ درانتی اور ہتھوڑا اس جدوجہد کی کامیابی کی علامت بن گیا۔ مگر

معلوم ہوا کہ درحقیقت پہلے سے موجود جو کچھ آزادی تھی وہ بھی سلب ہوگئی اور انسان محض معاشی

حیوان بن گیا۔ یقیناً یہ اس استحصالی طبقہ ہی کی کامیابی تھی۔ حتیٰ کہ USSR کو USA کے مقابلے لاکھڑا کیا گیا۔ بلکہ USSR کی کامیابیاں زیادہ نظر آنے لگیں۔

قریب تھا کہ حالات کوئی کروٹ لیں اور انسان جذبِ دروں اور فطری جذبات کے تحت خدا شناسی کی طرف آجائے۔ اس انقلاب کی بساط بھی لپیٹ دی گئی اور 1990ء میں اس نظریہ کو دفن کر دیا گیا۔ جب سرخ انقلاب کا نصف النہار تھا اس کے پرستار بڑے نازاں رہتے تھے اور اس کے گن گاتے تھے۔ تمنوں، انعامات سے نوازا جاتا تھا اور انہی دانشوروں کی عظیم کتب تھی جو اسی کے گن گاتی تھی۔ ایسے محسوس ہوتا تھا کہ کارل مارکس کا جدلی مادیت کا نظریہ ہی کائنات اور اس کے اندر جاری معاشرتی ضرورتوں اور تبدیلیوں کی ”واحد“ تشریح ہے۔ مگر۔۔۔۔۔ جن قوتوں نے اسے اٹھایا تھا جب انہیں ہی اس سے اپنے مفادات ملتے نظر نہیں آئے تو اس کو نہ صرف ختم کر دیا بلکہ اس کا نام و نشان مٹا دیا گیا۔

1990ء سے پہلے سرخ انقلاب کے گن گانے والے دانشور اور صحافی حضرات کے پرنٹ میڈیا کو دیکھو تو دنیا پر چھایا ہوا لگتا تھا مگر۔۔۔۔۔ اس انقلاب کے خاتمہ کے بعد۔۔۔۔۔ نہ معلوم کیا ہوا کہ اس انقلاب کے پروردہ اور نمک خوار حضرات میں سے ایک بھی ایسا نہ نکلا جو اس کمیونزم اور سوشلزم کے زوال کو وقتی پسپائی قرار دے۔۔۔۔۔ کارل مارکس کے نظریہ جدلی مادیت کی تشریح کرتے ہوئے اب اگلے مراحل کا نقشہ دکھاتا اور لوگوں کو تیار کرتا۔ USSR کی تحلیل کو دو عشرے گزر چکے ہیں آج تک میری نظر سے کوئی ایسا تجزیہ نہیں گزرا کہ کسی نے جدلی مادیت کا دفاع کیا ہو اور آگے کے مراحل گنوائے ہوں (مجھے دنیا میں چھپی ہوئی ہر چیز پڑھنے کا دعویٰ نہیں ہے اگر آپ کے علم میں کوئی ایسی قابل ذکر کوئی چیز ہو تو مطلع فرمائیں مشکور ہوں گا)

گویا آج کی دنیا میں دلیل کی طاقت کم اور پس پردہ قوتوں (عالمی مافیا) کے مفادات کا تحفظ ہی اصل الاصول ہے جو رائج ہے جب تک سوشلزم کمیونزم کے فروغ میں مفادات محفوظ تھے اس کا راگ الاپا گیا اور دنیا کو دو سپر طاقتوں میں تقسیم کر کے بندر بانٹ سے فائدہ حاصل کیا گیا اور جب عوامی بیداری کی لہر آنے لگی اور بالخصوص مسلمان بیدار ہونے لگے تو دنیا کو ایک ”سپر پاور“

امریکہ کے ذریعے بے اصولی کے اصول اور اُنڈھی فوجی قوت کے استعمال سے قابو میں رکھ کر اپنے مفادات کا تحفظ کیا گیا۔ درحقیقت نہ پہلے عوامی فلاح و بہبود مقصود تھی اور نہ اب اس لئے کہ انداز مغرب ہے تا جرانہ۔

### مکالمہ بین المذاہب کا نظریہ

اسی طرح مکالمہ بین المذاہب کے نظریہ کا فروغ نہ اسلام کے حق میں ہے نہ انسانیت کے حق میں اس سے نہ کسی قوم کو فائدہ ہے اور نہ نسل انسانی کو، یہ تو صرف مقتدر قوتوں اور ان کے ذریعے عالمی صیہونی مافیا کو فائدہ ہے اور دشمن کو کمزور کرنا مقصود ہے۔ ان کے ذہن کے مطابق اپنا مفاد حاصل کرنے کے بعد اس نظریہ کو لپیٹ کر رکھنے میں بھی کوئی دیر نہیں لگے گی۔

ساری دنیا کو آنکھیں کھول کر اس نظریہ کو پرکھنا چاہئے کہ مادیت کی بجائے مذہب، دنیا پرستی کی بجائے خدا پرستی اور عقل پرستی کی بجائے آسمانی ہدایت کے دامن میں پناہ ہے اور مسلمانوں کو بالخصوص اس نظریہ مکالمہ بین المذاہب کو آخری آسمانی کتاب قرآن مجید اور آخری پیغمبر حضرت محمد ﷺ اور آخری امت ”امت مسلمہ“ کی نگاہ سے دیکھنا چاہئے نہ کہ غیروں کی نگاہ سے، ہمیں مغربی اور صیہونی عینک لگا کر آج کے SCENARIO کو نہیں دیکھنا ہے بلکہ مکہ اور مدینہ اور خلفائے راشدین کے طرز عمل کو اپنی آنکھ کا سرمہ بنا کر دیکھنا ہے۔ بقول اقبال

ع سرمہ ہے میری آنکھ کا خاک مدینہ و نجف

مسلمانوں کی کامیابی نیویارک اور واشنگٹن یا پیرس و لندن کی گلیوں کی خاک چھاننے میں نہیں بلکہ مدینہ النبی ﷺ اور القدس کی دھول اور خاک میں ہے۔

بقول شاعر۔ ہاتھ آئے اگر خاک تیرے نقش قدم کی

سر پر اسے رکھیں کبھی آنکھوں سے لگائیں

نظریہ مکالمہ بین المذاہب کن دلائل کی بنیاد پر دین مصطفیٰ ﷺ کے لئے سم قاتل ہے اور انکار نبوت و ختم نبوت ہے۔ اس مسئلے کا صغریٰ کبریٰ ذیل کی سطور میں واضح کرنے کی ایک ادنیٰ کوشش کی گئی ہے۔

## ”مکالمہ بین المذاہب“ کا نظریہ

دنیا کی تاریخ میں بہت اتار چڑھاؤ آئے ہیں اور سینکڑوں تہذیبیں اٹھیں عروج تک پہنچیں بے راہ روی اختیار کی اور معدوم ہو گئیں، سینکڑوں شاہی خاندان ہیں، مطلق العنان بادشاہ ہیں، خدائی کے دعویدار ہیں جنہیں آج جانتا ہی کوئی نہیں۔ گزشتہ پانچ چھ صدیوں سیمغر بنی تہذیب کا زور ہے تہذیب مغرب روایتی بادشاہت، سادہ تہذیبی برتری یا کسی خاندانی عظمت کا نشان نہیں بلکہ اس تہذیبی برتری میں کئی قومیں، کئی ملک، کئی شاہی خاندان، کئی براعظم، کئی لسانی و جغرافیائی اکائیاں شامل ہیں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس مغربی تہذیب کے ملغوبہ اور قوموں کے مجموعہ کو اکٹھا رکھنے اور جوڑنے والی قوت جاذبہ (COHESIVE FORCE) کونسی ہے؟ یہ ایک نادر اور غیر مرئی انسانی طاقت ہے جس کی نشان دہی بیک وقت مشکل بھی ہے اور آسان بھی۔ اس قوت کے اپنے چند مقاصد ہیں جو صاف ظاہر ہے عام انسانی سوچ کے خلاف ہیں ورنہ یہ لوگ اقتدار حاصل کرتے، عیش کرتے، محلات بناتے ترقی کر کے دنیا میں اپنی فتوحات کا ڈنکا بجاتے اور مع ’ہر کمالے رازوال‘ کے مصداق فنا کے گھاٹ اتر جاتے۔ نہیں..... اس قوت نے اپنی سلطنت اور اقتدار کو طول دینے کے لئے انسان دشمن، مذہب دشمن، خدایزاد اور شیطانی طریقے اپنائے ہیں اور دنیا کی جس قوم سے واسطہ پڑتا ہے اس کو اپنے مقاصد کے لئے استعمال کرتی ہے خود کبھی اقتدار میں نہیں آنا چاہتی پس پردہ رہ کر عالمی سیاسی مہروں، مذہبی کھلاڑیوں اور معاشی BIG GUNS کو استعمال کر کے اپنے مقاصد حاصل کرتی رہتی ہے۔ اسی لئے اس کو خود زوال کا خطرہ نہیں ہے، مہرے اور کھلاڑی بدلتے رہتے ہیں مگر مقاصد ایک ہوتے ہیں۔ علامہ اقبال نے ایک صدی قبل کہا تھا جب برطانیہ اور تاج برطانیہ اس ابلیسی قوت کا سب سے بڑا مہرہ تھا

ع فرنگ کی رگ جان پچھو یہود میں ہے

اس عالمی قوت کو یہود اور ”صیہونی طاقت“ کہتے ہیں یہاں تک تو معاملہ قدرے آسان اور سطحی سا ہے اور ذرا بھی معقولیت اختیار کی جائے تو انسان یہاں تک رسائی حاصل کر لیتا ہے۔

تاہم..... اس عالمی صیہونی ابلیسی طاقت کی پہچان، اس کے منصوبوں کی شناخت اور اس کے راستے میں رکاوٹیں کھڑی کر کے راستہ روکنے کے منصوبے بنانا شاید دنیا کا

مشکل ترین کام ہے اس کے منصوبے بڑے گہرے، دورس اور دنیا کو بہت دیر میں سمجھ میں آنے والے ہوتے ہیں۔ اس نادر قوت کے عصر حاضر کے منصوبوں میں سے ایک منصوبہ

مکالمہ بین المذاہب

کا نظریہ بھی ہے۔

### مکالمہ بین المذاہب کا نظریہ کیوں؟

1- عالمی صہیونی ایلوسی طاقت جو عالمی حالات کو کنٹرول کر کے اپنی مرضی کے مطابق چلا رہی ہے اس طاقت کا عوامی نام ”یہود“ ہے۔ اس طاقت کا منصوبہ اور ایجنڈا ہے ملک اسرائیل کو بڑے ملک میں تبدیل کر دینا یعنی GREATER ISRAEL کا قیام اور عالمی سلطنت کا خواب۔

2- اس طاقت نے اپنے اس منصوبے کو کامیاب کرنے کے لئے دنیا کے تمام جائز و ناجائز طریقے اور تمام اخلاقی اور غیر اخلاقی حرکتیں اپنے لئے ”حلال“ کر رکھی ہیں چنانچہ جھوٹ، فراڈ، بے ایمانی، دھوکہ، بے حیائی، عیاشی، شراب، بدکاری اور سوڈ جیسے جرائم کے ذریعے بھی رقم کا حصول ان کا طریقہ ہے اور دوسروں کو ان راستوں اور عیاشیوں کی پیش کش کر کے خریدنا اور اپنے مقاصد کے حصول کے ان تمام بے حیائی کے کاموں کا کرگزرنا بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔

3- ان طریقوں سے اپنا مقصد اور مدعا حاصل نہ ہو سکے تو ظلم، نا انصافی، دھونس، قتل انسانیت جیسے جرائم بھی ان کے نزدیک گناہ نہیں ہیں۔

4- اس طاقت نے دنیا کی تمام قوموں کو آج سینما، سی ڈی کلچر، وی سی آر کلچر کے ذریعے قابو کر لیا ہے امریکہ کے HUNGTINGTUN نے آج سے دس بارہ سال پہلے کتاب ”تہذیبوں کا تصادم“ لکھی تھی کہ اس طاقت کے لئے ساری قوموں، سارے ملکوں، تمام تہذیبوں کو زیر کرنا آسان ہے مگر ”مسلمان“ قوم اور اس قوم کی تہذیب و ثقافت کو زیر کرنا ناممکن ہے۔ لہذا اس کے لئے اسی طاقت کے ایجنٹوں نے طے کر لیا کہ چاہے اربوں آدمی قتل کرنا پڑیں تو کر دیں گے مگر یہودی منصوبے کو کامیاب کریں گے اس لئے وہ یہودی طاقت کے خریدے ہوئے غلام ہیں۔



5- اس فیصلے کے تحت مسلمان کو بالعموم اور مسلمان نوجوانوں کو بالخصوص دین سے برگشتہ کرنے اور حضرت محمد ﷺ کی تعلیمات سے دور کرنے کا عمل تیز کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ کہیں قرآن مجید جلانے اور توہین قرآن کے واقعات ہوتے ہیں۔ کبھی C-295 کے قانون کو ختم کرنے کی بات ہوتی ہے گویا انبیاء و رسل علیہم السلام اور قرآن کی توہین پر کوئی سزا نہیں ہونی چاہئے۔ اس فیصلے کا دوسرا مرحلہ ہے کہ حضرت محمد ﷺ کے توہین آمیز خاکے بنائے جائیں اور ان کی توہین کر کے اور ان کی ”معاذ اللہ“ کردار کشی کر کے عام مسلمانوں کے دل سے حضرت محمد ﷺ کی محبت اور عشق کے جذبے کو ٹھنڈا کر دیا جائے۔

اس مکرو فریب کا ایک حصہ ”مکالمہ بین المذاہب“ کا جال بھی ہے کہ کابل، بغداد، کشمیر، چینیا میں مسلمانوں کا قتل عام ہو رہا ہے اور یہی طاقتیں اس کی نگرانی کر رہی ہیں اور اس قتل میں ملوث ہیں اور دوسری طرف مسلمانوں کے آنسو پونجھنے کے لئے ”لالی پاپ“ ہے کہ مکالمہ بین المذاہب کی بحث ہے کہ ہم تو اسلام کی عزت کرتے ہیں اس کے خلاف نہیں ہیں۔ تاہم یہ مکرو فریب کا جال اور بڑا زہریلا منصوبہ ہے۔

### مکالمہ بین المذاہب..... کا مطلب

اس نظریہ کو سامنے لانے اور فروغ دینے کا مطلب یہ ہے کہ عوام تو آپس میں ملتے ہیں مگر مذہبی علماء \_\_\_\_\_ عوام کو باہمی میل جول سے روک دیتے ہیں اور فتویٰ جاری کر کے عوامی جذبات کو ابھار دیتے ہیں۔ جس سے مذہبی ”غیرت“ اور دوئی سامنے آ جاتی ہے۔ لہذا \_\_\_\_\_ علماء کے ایک طبقے کو ہی کسی بہانے سے مختلف مذاہب کے مابین رابطہ اور افہام و تفہیم کے نام سے جمع کر دیا جائے۔ شروع شروع میں اعلیٰ ہوتلوں میں قیام اور اعلیٰ کھانے، اعلیٰ سطحی رابطے، تحفے تحائف سے دل نرم ہوں گے پھر لاجاصل اور بے مقصد کانفرنسیں ہوں گی اور باہمی اختلافات پس پردہ چلے جائیں گے ایک دوسرے کا احترام پیدا ہوگا اور یوں چند سالوں بعد جب ”مکالمہ“ اور DIALOUGE کی نوبت آئے گی تو درج ذیل مسائل کا سامنا ہوگا۔

## مذاکرات / مکالمہ کے اصول

دنیا میں مل بیٹھنے اور باہمی امور پر بات چیت کے لئے چند بنیادی اصولوں پر عالمی اتفاق ہو چکا ہے (ظاہر ہے کہ یہ بالا دست مغربی قوموں کے مزاج اور مفادات کے مطابق ہی ڈھالے گئے ہیں) ان میں سے چند درج ذیل ہیں:

- 1- تمام فریق / شرکاء / مجلس برابری کی بنیاد پر شریک اجلاس ہوں گے۔
- 2- فریق اور شرکاء / حضرات کی اکثریت جس فریق کی شرکت پر متفق نہیں ہوگی اسے مکمل شریک اجلاس نہیں سمجھا جائے گا بلکہ وہ صرف ”مبصر“ کے طور پر شریک ہوگا۔
- 3- مجلس / اجلاس کی کاروائی کی زبان مشورہ سے طے کر لی جائے گی اور مزید برآں زبان کا لہجہ باہمی عزت و احترام، پیار و محبت، انسانی وقار اور اعلیٰ اخلاق کا مظہر ہوگا۔ زبان اور لہجہ بدزبانی، بے ہودگی اور غیر اخلاقی الفاظ (حرکات و سکنات وغیرہ) سے پاک ہوگا۔
- 4- باہمی گفتگو / مکالمہ / مذاکرات سے جو مسائل اور ایجنڈا (ISSUES) طے ہوتے جائیں گے وہ حتمی ہوں گے اور ان کا احترام کرنا ہوگا جبکہ دیگر معاملات پر ضد اور اصرار کسی فریق شریک کی طرف سے اظہار نہیں ہوگا۔
- 5- مجلس کے شرکاء سب برابر تصور ہوں گے اور پہلے سے کوئی درجہ بندی یا CADRES معین نہیں ہوں گے اسی لئے اکثر ایسے بڑے اجلاسوں میں نشستیں (اختلافات سے بچنے کے لئے) ناموں کے حروف تہجی کی ترتیب کے مطابق ہوتی ہیں چنانچہ اقوام متحدہ کے اجلاسوں میں بڑے بڑے ملکوں کی شرکت کے باوجود نشستوں کی ترتیب حروف تہجی کے اعتبار سے ہونے کی وجہ سے سب سے پہلی نشست افغانستان کے نمائندہ کی ہوتی ہے۔
- 6- معاملات کو خوش اسلوبی سے چلانے کے لئے مستقل طور پر یا ایک معین مدت کے لئے یا ہر اجلاس کے لئے ایک صدر نشین / چیئر مین / چیئر پرسن (CHAIR PERSON) کا باہمی مشورہ سے انتخاب کر لیا جاتا ہے۔
- 7- مکالمہ کے دوران تمام گفتگو ایجنڈا کے مطابق اور ISSUES کے حق میں اور خلاف دلائل پر چلتی ہے (اگرچہ یہ بظاہر بڑی خوش کن اور دلکش بات ہے تاہم ہر دور کے عالمی حالات اور

بالا دست قوتوں کے مذہب، تہذیب و ثقافت، پسندنا پسند اور روایات کی قدر کی جاتی ہے اور محکوم و کمزور اقوام انہیں بالا دست قوتوں کے اصولوں کو سامنے رکھنے اور زیادہ وزنی اور مٹی برحق ماننے پر مجبور ہوتی ہیں۔ آج کے دور میں بھی اقوام مغرب اور عالمی استعماری قوتوں اور یہود کی پھیلائی تہذیب کے چکا چوند مظاہروں کے زیر سایہ بحث کے اصول عرف عام، رائے عامہ اور معروف و منکر کے پیمانے گزشتہ دو سو سال سے بھی مختلف ہیں کجا یہ کہ انہیں اٹھ دس صدیاں پہلے عالم اسلام کے غلبے کے دور سے تقابل کر کے پرکھا جائے۔ لہذا ————— نتیجتاً حق و باطل کا معیار مغربی سوچ، آزاد روی، خدا بیزاری، مذہب دشمنی، اباحت پرستی، عریانیت، بے حیائی، حیوانیت اور اخلاقی گراؤ کی آج کے ماحول میں اسلام کی بجائے مخالف اسلام قوتوں کے پاس رہے گا۔

8- مجلس کے فیصلے اتفاق رائے یا اکثریت کی بنیاد پر ہوں گے۔

### پہلے قدم پر ہی مسلمانوں کو شکست

چند اہم اور نمایاں اصول ہم نے اوپر درج کر دیے ہیں یہی اصول عالمی اداروں، ملکوں کے درمیان صلح و جنگ کے مذاکرات، ملکوں کی اسمبلیوں وغیرہ میں تسلیم کئے جاتے ہیں اور انہیں پر عمل در آد کیا جاتا ہے۔

ان اصولوں کو مان کر آئے سامنے کسی ”مکالمہ“ کے لئے بیٹھنے سے ہی مسلمانوں کو شکست ہو جائے گی قطع نظر اس کے کہ ان مذاکرات اور مکالمہ کا نتیجہ کیا رہتا ہے اور اسلام کے نمائندے وہاں کیا نظریات و خیالات پیش کرتے ہیں۔ ان اصولوں کو تسلیم کرنے سے اسلام ————— یکے از مذاہب عالم رہ جائے گا۔ پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ یکے از بنیان مذاہب شمارے ہوں گے اور مسلمان دوسرے مذاہب کے لوگوں کے ہم پلہ ہوں گے (تعداد کم ہو یا زیادہ) تعداد کی بات اٹھائی جائے گی تو دلیل یہ دی جائے گی۔ تعداد کے لحاظ سے تو دنیا میں عیسائی زیادہ ہیں یا سیکولر مزاج کے لوگ زیادہ ہیں؛ لہذا ————— اکثریت کی بات پر فیصلہ کرنا ہے تو مذہب کو پیچھے دھکیل کر لادینیت اور خدا بیزاری کے خیالات کو پہلے سے زیادہ فروغ دینے کے حق میں ماحول سازگار ہو جائے گا۔ قرآن یکے از آسمانی کتب اور ویدوں، گرنہ، عہد نامہ قدیم

اور عہد نامہ جدید کے ہمہ وزن قرار پائے گا (حالانکہ عہد نامہ قدیم و جدید اللہ کا کلام نہیں انسانوں کی لکھی ہوئی کتابیں ہیں)

اوپر درج چند نکات کا حاصل یہ ہے کہ مکالمہ بین المذاہب کو تسلیم کر لینے ہی میں مسلمانوں کی شکست اور اپنے آسمانی اور قرآنی نظریات سے پسپائی ہے اور دشمن کی جیت ہے۔ آئیے ذرا تفصیل میں جا کر دیکھتے ہیں کہ ہمارا دین، قرآن مجید اور ہمارے آقا حضرت محمد ﷺ کے فرامین کی روشنی میں اسلام کیا ہے؟ حضرت محمد ﷺ کا سلسلہ انبیاء میں کیا مقام ہے؟ اور قرآن مجید کا آسمانی وحی میں کیا مقام ہے؟ ہم پہلے قدم پر ہی جو 'بازی ہارنے' جارہے ہیں اس کی تفصیلات کیا ہیں؟ اور مکالمہ بین المذاہب کے 'جوئے' میں کیا چیز داؤ پر لگ رہی ہے اور کس کس چیز کے کھو جانے کا اندیشہ ہے۔ جبکہ قرآن یہ بتا رہے ہیں کہ جیننے کے امکانات معدوم اور ہارنے کے امکانات واضح اور نوشتہ دیوار ہیں۔

اسلام کے اہم خصائص

☆ تاریخ انسانی گواہ ہے کہ آج سے چند صدیاں پہلے تک انسانی سوچ اور تہذیبوں پر مذہب کا اثر بہت نمایاں تھا آج بھی دنیا میں موجود انسانوں کی اکثریت کسی نہ کسی مذہب سے وابستگی کا اظہار کرتی ہے۔ آج کے دور میں گزشتہ ایک صدی کے مغربی پروپیگنڈے کے باوجود مذہب کا نام زندہ ہے تو یقیناً مذہب اور خالق کائنات، انبیاء رسل علیہم السلام کا تشریف لانا، وحی، آسمانی کتابوں کا وجود برحق ہے۔

☆ کوئی تسلیم کرے یا نہ کرے اسلام کے ماننے والے تو تسلیم کرتے ہیں کہ اس کائنات کا ایک خالق و مالک ورب ہے جو نظر نہیں آتا وہ اپنی صفات (اسماء الحسنی) سے پہچانا جاتا ہے، اس کو اس دنیا میں کوئی نہیں دیکھ سکتا، جنت میں اس (ﷻ) کا دیدار ہوگا۔

☆ اس اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا فرمایا ہے اس کو باختیار بنا کر اشرف المخلوقات قرار دیا ہے اور اس کی فطرت میں بہت ساری صلاحیتیں از قسم توحید، معرفت الہی، تصور آخرت، نیکی بدی کی تمیز وغیرہ وغیرہ ودیعت کردی ہیں۔

☆ اللہ تعالیٰ نے انسانی فطرت بنائی ہے کہ وہ انسان خالق کے بتائے ہوئے طریقے پر

چل کر زندگی گزارے اور آخرت میں جنت کا مستحق ٹھہرے یا نافرمانی کی صورت میں سزا پائے اور جہنم کا ایندھن بنے۔ مگر اس راستے میں انسان کو نسیان اور غفلت کے اندھیرے سے نکالنے کے لئے اللہ ﷻ نے نبی اور پیغمبر علیہم السلام بھیجے جو کردار میں بہت اعلیٰ پائے کے انسان تھے اور ان کا قول و فعل ایک جیسا تھا، کردار بے داغ تھا، لوگوں نے انہیں لڑکپن جو انی اور عملی زندگی میں پہلے پرکھا تھا اور پھر ان کی باتوں اور تعلیمات کو صحیح مانا۔ کچھ نے اس کا اعلان بھی کر دیا اور اکثریت نے دل کے اقرار کے باوجود زبان سے انکار کر دیا اور کافر ہو گئے۔

☆ اللہ تعالیٰ نے جو نبی اور رسول علیہم السلام بھیجے ان کی تعداد کے بارے میں مشہور روایت ہے کہ ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی آئے جن میں سے 313 رسول تھے (علیہم السلام) ان نبیوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنے دور کے مطابق وحی کے ذریعے تعلیمات دیں تاکہ لوگ اس پر عمل کریں۔ پھر دنیا نے ترقی کی اور لکھنا پڑھنا سیکھا پھر کاغذ ایجاد ہو گیا اللہ تعالیٰ انسانوں کی رہنمائی کے لئے اپنے پیغمبروں علیہم السلام کو کتابیں دیں تاکہ ہدایت تادیر محفوظ رہ سکے اور یہ کتابیں چار تھیں تورات، زبور، انجیل اور قرآن مجید۔ پیغمبروں علیہم السلام میں حضرت آدم ﷺ پہلے پیغمبر تھے اور حضرت محمد ﷺ آخری پیغمبر تھے ہم مسلمان اس آخری پیغمبر حضرت محمد ﷺ کے ماننے والے اور پیروکار ہیں۔

ہر آنے والے پیغمبر نے سابقہ پیغمبروں کی تصدیق فرمائی اور سابقہ کتابوں کی بھی تائید ہر آنے والے نبی ﷺ نے ایک بڑے اور آخری پیغمبر ﷺ کی خوش خبری دی جبکہ حضرت محمد ﷺ نے تمام سابقہ کتب اور انبیاء کرام علیہم السلام کی تصدیق فرمائی اور ختم نبوت (ورسالت) کا اعلان فرما دیا گویا آسمانی وحی کا دروازہ بند ہو گیا۔

اعلان ختم نبوت کے نتیجے میں حضرت محمد ﷺ کامل ترین اور اکمل ترین نبی اور رسول قرار پائے اور قرآن مجید انسانوں کے نام اللہ تعالیٰ کی آخری ہدایت، مکمل ہدایت اور قیامت تک کے لئے ہدایت قرار پائی۔

قرآن مجید کی آیات کے مطابق حضرت محمد ﷺ کی آخری نبی ہونے کی وجہ سے ایک منفرد شان ہے اور وہ ایسی انقلابی شان ہے کہ کسی اور نبی ﷺ کو عطا نہیں ہوئی۔ آپ کے ہاتھوں دین اسلام کا غلبہ ہوا اور سابقہ آسمانی کتب اور انبیاء کرام علیہم السلام کی تعلیمات

قرآن مجید اور آپ کی احادیث کے ذریعے آخری شکل میں دنیا کو عطا ہوئیں، ختم نبوت کے نتیجے میں حضرت محمد ﷺ اب قیامت تک کے لئے نبی ہیں اور قرآن مجید قیامت تک کے لئے اللہ تعالیٰ کا انسانوں کے نام آخری پیغام ہے۔

حضرت محمد ﷺ تک تسلسل انبیاء علیہم السلام کے نتیجے میں روئے ارضی کے تمام انسان آج سے ہزاروں سال پہلے بھی ہر آنے والے نبی پر ایمان لانے کے مکلف تھے (جبکہ آنے والا پیغمبران کے نبی کی تعلیمات کی تصدیق کرتا تھا) اور سابقہ انبیاء کرام علیہم السلام کی امتیں حضرت محمد ﷺ کی تشریف آوری اور قرآن مجید کے نزول کے بعد آپ ﷺ کی نبوت و رسالت کو تسلیم کرنے کے مکلف اور قرآن مجید کو ماننے کے ذمہ دار ہیں۔

سابقہ ہر دور میں تمام انبیاء کرام علیہم السلام اپنے ماننے والوں کو ایسی تعلیمات اور ہدایات دیتے تھے کہ ہر آنے والے پیغمبر کو تسلیم کریں اور ان کا ساتھ دیں ان کی کتب اور تعلیمات میں آنے والے پیغمبروں کی نشانیاں اور پیش گوئیاں ہوتی تھیں جبکہ حضرت محمد ﷺ نے جو تعلیمات دیں ان میں صاف فرما دیا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں میں آخری نبی و رسول ہوں اور قرآن مجید آخری کتاب ہے اور تم (مسلمان) آخری امت ہو بلکہ یہ فرمایا کہ میرے بعد جھوٹے نبی پیدا ہوں گے اور وہ دھوکہ باز (دجال) ہوں گے۔ ان تعلیمات کا منطقی نتیجہ ہے کہ سابقہ تمام ادیان و مذاہب (جو کہ کسی نہ کسی نامعلوم یا معلوم پیغمبر ﷺ) کے پیروکار ہیں وہ اپنے ہی پیغمبر کی حقیقی تعلیمات (جو انہوں بھلا رکھی ہے یا چھپا رکھی ہیں) کے مطابق حضرت محمد ﷺ کو پیغمبر تسلیم کریں اور ان پر ایمان لے آئیں اس میں ان کی فلاح ہے۔

یہ دنیا کی اہل حقیقت ہے کہ حضرت محمد ﷺ سے پہلے تقریباً 1200 سال تک یہود کے ایک طبقے نے قتل انبیاء کا میدان گرم رکھا (جس سے انسانیت کا رشتہ وحی سے منقطع رہا) لہذا حضرت محمد ﷺ سے پہلے کوئی جھوٹا مدعی نبوت سامنے نہیں آیا مگر جیسے ہی ختم نبوت کا اعلان ہوا اس کے بعد سے جھوٹے مدعیان نبوت پیدا ہونے لگے اور یہود نے سابقہ رویہ کے برعکس ان کا تحفظ کیا ہے کہ یہی ان کے مفاد میں تھا اور آج بھی ہے۔

حاصل گفتگو

مکالمہ بین المذاہب کی میز پر بیٹھتے ہی اور اس فلسفہ و نظریہ کو تسلیم کرتے ہی اوپر درج کردہ بہت سی حقیقتوں سے انکار لازم آتا ہے اور کوئی ذی شعور دعویٰ نہیں کر سکتا کہ مسلمان رہتے ہوئے وہ مکالمہ بین المذاہب کے تقاضوں کو نبھاسکے گا۔

مکالمہ بین المذاہب کے نظریہ کی یہ زہرناکی ہے کہ جس سے ہم مسلمانوں کو خبردار رہنا چاہتے اور اہل علم اور علماء و خطباء کو اس دام ہم رنگ زمین زہریلے نظریے سے عوام الناس کو خبردار کرنا چاہتے اور بیداری پیدا کرنا چاہتے تاکہ عوام میں بھی اس مسئلہ کی اہمیت کا شعور پیدا ہو۔

### آخری بات

مکالمہ بین المذاہب کے نظریہ کو تسلیم کرنے سے چند باتیں یقیناً لازم آتی ہیں یعنی \_\_\_\_\_ حضرت محمد ﷺ کی ختم نبوت اور شان اکملیت کا انکار لازم آتا ہے قرآن کے آخری وحی ہونے پر پردہ پڑ جاتا ہے۔ تاہم بالفرض یہ مکالمہ بین المذاہب کا ماحول حالت جبر اور اقوام مغرب کے دباؤ میں آگے بڑھے گفتگو جاری رہ کر نتیجہ خیز ہو بھی جائے تو \_\_\_\_\_ بھی آخری نتیجہ یہ ہی ہو سکتا ہے کہ تمام مذاہب میں بہت اختلافات ہیں نمائندے ماننے نہیں ہیں۔ دوسری طرف چونکہ دنیا میں ہمیں مل جل کر رہنا ہے تو \_\_\_\_\_ یہی قابل عمل ہے کہ تمام مذاہب میں سے اچھی اچھی چیزیں لے کر \_\_\_\_\_ ایک نیا دین (دین الہی کی طرز پر) کھڑا کر دیا جائے اور اس کے لئے بھی ہر مذہب و ملت اور مسلمانوں میں سے بھی شاید کچھ نام نہاد مذہبی لیڈر میسر آجائیں۔

تاہم یہ فتنہ \_\_\_\_\_ ایک عظیم ہولناک فتنہ ہوگا اور اس کا مقابلہ پہلے سے ابھرنے والے فتنوں سے کہیں زیادہ مشکل ہو جائے گا اس کے لئے کوئی ”مجدد اعظم“ حضرت مہدی رحمہ اللہ درکار ہوگا جو حالات کا مقابلہ کر سکے۔

اعاذنا اللہ من ذلک

رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

قرآن

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اتارا گیا! (البقرة: 185)

شَهْرُ رَمَضَانَ

رمضان کا مہینہ وہ ہے

الَّذِي أَنْزَلَ فِيهِ الْقُرْآنَ

جس میں قرآن اتارا گیا

هُدًى لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ

لوگوں کے لئے ہدایت بنا کر

اور ہدایت اور حق و باطل کے امتیاز کے کھلے دلائل کے ساتھ

فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ

سو جو کوئی تم میں سے اس مہینے میں موجود ہو وہ اس کے روزے رکھے

وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

اور جو بیمار ہو یا سفر پر ہو تو دوسرے دنوں میں گنتی پوری کرے

يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ



اللہ تعالیٰ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے، تمہارے ساتھ سختی نہیں کرنا چاہتا  
 وَ لَتَكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ  
 اور چاہتا ہے کہ تم تعداد پوری کرو اور اللہ نے جو تمہیں ہدایت بخشی ہے اس پر اس کی بڑائی کرو  
 وَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ  
 اور تاکہ تم اس کے شکر گزار بنو

## روزہ اور قرآن کی شفاعت

(رواہ البیہقی فی شعب الایمان)

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو  
 حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ  
 أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ  
 رسول اللہ ﷺ نے فرمایا  
 الصَّيَامُ وَالْقُرْآنُ يَشْفَعَانِ لِلْعَبْدِ  
 روزہ اور قرآن دونوں بندے کی سفارش کریں گے (یعنی اس بندے کی جودن میں روزے  
 رکھے گا اور رات میں اللہ کے حضور میں کھڑے ہو کر اس کا پاک کلام قرآن مجید پڑھے گا یا سنے گا)  
 يَقُولُ الصَّيَامُ أَيْ رَبِّ  
 روزہ عرض کرے گا: اے میرے پروردگار!  
 إِنِّي مَنَعْتُهُ الطَّعَامَ وَالشَّهَوَاتِ بِالنَّهَارِ  
 میں نے اس کو دن میں کھانے پینے اور نفس کی خواہش پورا کرنے سے روک رکھا تھا  
 فَشَفِّعْنِي فِيهِ  
 آج میری سفارش اس کے حق میں قبول فرما (اور اس کے ساتھ مغفرت و رحمت کا معاملہ فرما)  
 وَيَقُولَ الْقُرْآنُ مَنَعْتُهُ النَّوْمَ بِاللَّيْلِ

اور قرآن کہے گا کہ میں نے اس کو رات کے سونے اور آرام کرنے سے روک رکھا تھا

فَشَفَّعْنِي فِيهِ

خداوند آج اس کے حق میں میری سفارش قبول فرما (اور اس کے ساتھ بخشش اور عنایت کا معاملہ فرما)

فَيُشَفِّعَانِ

چنانچہ روزہ اور قرآن دونوں کی سفارش اس بندہ کے حق میں قبول فرمائی جائے گی

(اور اس کے لئے جنت اور مغفرت کا فیصلہ فرما دیا جائے گا اور خاص مہر اتم خسروانہ سے اس کو نوازا جائے گا)

## رمضان کی آمد پر رسول اللہ ﷺ کا ایک خطبہ

(رواه البيهقي في شعب الایمان)

عَنْ سَلْمَانَ الْفَارِسِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ

حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ

خَطَبَنَا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ الْيَوْمَ مِنْ شَعْبَانَ

ماہ شعبان کی آخری تاریخ کو رسول اللہ ﷺ نے ہم کو ایک خطبہ دیا

فَقَالَ: يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ أَظْلَكْتُكُمْ

اور اس میں فرمایا: اے لوگو! تم پر سایہ اُگن ہو رہا ہے

شَهْرٌ عَظِيمٌ شَهْرٌ مُبَارَكٌ شَهْرٌ

ایک عظمت والا مہینہ اور برکت والا مہینہ

فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ

اس مبارک مہینے کی ایک رات (شب قدر) ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے

جَعَلَ اللَّهُ صِيَامَهُ فَرِيضَةً وَقِيَامَ لَيْلِهِ تَطَوُّعًا

اللہ تعالیٰ نے اس مہینے کے روزے فرض کئے اور اس کی راتوں میں

کھڑے ہونے (یعنی تراویح پڑھنے) کو نفل عبادت مقرر کیا ہے

مَنْ تَقَرَّبَ فِيهِ بِخَصْلَةٍ مِنَ الْخَيْرِ  
 جو شخص اس مہینے میں اللہ کی رضا اور قرب حاصل کرنے کے لئے  
 کوئی غیر فرض عبادت ادا کرے گا  
 كَانَ كَمَنْ آذَى فَرِيضَةً فِيمَا سِوَاهُ  
 تو اس کو دوسرے زمانے کے فرضوں کے برابر اس کا ثواب ملے گا  
 وَمَنْ آذَى فَرِيضَةً فِيهِ  
 اور اس مہینے میں فرض ادا کرنے کا ثواب

كَانَ كَمَنْ آذَى سَبْعِينَ فَرِيضَةً فِيمَا سِوَاهُ  
 دوسرے زمانے کے ستر فرضوں کے برابر ہے  
 وَهُوَ شَهْرُ الصَّبْرِ وَالصَّبْرُ نَوَافِلُ الْجَنَّةِ  
 یہ صبر کا مہینہ ہے اور صبر کا بدلہ جنت ہے  
 وَشَهْرُ الْمَوَاسَاةِ  
 یہ ہمدردی اور غمخواری کا مہینہ ہے  
 وَشَهْرٌ يُزَادُ فِيهِ رِزْقُ الْمُؤْمِنِ  
 اور اس مہینے میں مؤمن کے رزق میں اضافہ کیا جاتا ہے  
 مَنْ فَطَرَ فِيهِ صَائِمًا  
 جس نے اس مہینے میں کسی روزے دار کو افطار کرایا  
 كَانَ لَهُ مَغْفِرَةٌ لِدُنُوبِهِ وَعِتْقٌ رَقَبَتِهِ مِنَ النَّارِ  
 تو اس کے لئے گناہوں کی مغفرت اور آتش دوزخ سے آزادی کا ذریعہ ہوگا  
 وَكَانَ لَهُ مِثْلُ أَجْرِهِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يُنْتَقَصَ مِنْ أَجْرِهِ شَيْءٌ  
 اور اس کو روزے دار کے برابر ثواب دیا جائے گا بغیر اس کے کہ روزے دار کے  
 ثواب میں کوئی کمی کی جائے

قُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ لَيْسَ كُنُنَا يَجِدُ مَا يُفْطِرُ بِهِ الصَّائِمَ  
ہم نے عرض کی اے اللہ کے رسول ہم میں سے ہر ایک کو روزے دار کو

افطار کرانے کا سامان میسر نہیں ہوتا

فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ

آپ ﷺ نے فرمایا

يُعْطَى اللَّهُ هَذَا الثَّوَابَ

اللہ تعالیٰ یہ ثواب اس شخص کو بھی دے گا

مَنْ فَطَّرَ صَائِمًا عَلَى مَذْقَةٍ لَبَنٍ أَوْ شَرْبِيَّةٍ مِنْ مَاءٍ

جو دو دھکی لسی پر یا پانی کے ایک گھونٹ پر کسی روزے دار کا روزہ افطار کروادے

وَمَنْ أَشْبَعَ صَائِمًا

اور جو کوئی کسی روزے دار کو پورا کھانا کھلا دے

سَقَاهُ اللَّهُ مِنْ حَوْضِي شُرْبَةٍ

اس کو اللہ تعالیٰ میرے حوض سے ایسا سیراب کرے گا

لَا يَطْمَأُ حَتَّى يَدْخُلَ الْجَنَّةَ

جس کے بعد اس کو بھی پیاس نہیں لگے گی یہاں تک کہ جنت میں داخل ہو جائے

وَهُوَ شَهْرٌ أَوْلُهُ رَحْمَةٌ

اور اس ماہ مبارک کا ابتدائی حصہ رحمت ہے

وَأَوْسَطُهُ مَغْفِرَةٌ

اور درمیانی حصہ مغفرت ہے

وَآخِرُهُ عِتْقٌ مِنَ النَّارِ

اور آخری حصہ دوزخ کی آگ سے آزادی ہے

وَمَنْ خَفَّفَ عَن مَمْلُوكِهِ فِيهِ

اور جو آدمی اس مہینے میں اپنے غلام کے کام میں تخفیف کر دے گا

غَفَرَ اللَّهُ لَهُ وَ أَعْتَقَهُ مِنَ النَّارِ  
 اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت فرمادے گا اور اس کو دوزخ سے آزادی دے گا  
 (ماخوذ از معارف الحدیث، مولانا محمد منظور نعمانی)

## ارباب مدارس کے لئے چند قابل غور امور

مولانا محمد حنیف جالندھری مدظلہ

کچھ عرصے سے ایک دینی بہن کی طرف سے خطوط موصول ہو رہے ہیں۔ جن میں بہت ہی عمدہ تجاویز، ان کی فکر مندی، وسعت نظر اور خیر خواہی کا اظہار ہوتا ہے۔ حال ہی میں ان کا ایک خط موصول ہوا جس میں انہوں نے چند تجاویز دی ہیں۔ وہ خط قارئین کی خدمت میں اس لئے پیش کیا جا رہا ہے کہ ان میں سے بہت سے سوالات اور تجاویز مختلف مواقع پر کئی علماء کرام، ارباب مدارس اور دردمند احباب کی طرف سے سامنے آتی رہتی ہیں۔ خیال ہے کہ وضاحت طلب امور کی وضاحت ہو جائے اور اسی طرح اس خط میں اکثر ایسے امور ہیں جو صرف مجھ سے متعلق نہیں بلکہ عمومی طور پر مذہبی طبقے سے گزارشات اور توقعات کے مترادف ہیں اس لئے قارئین ایک دینی بہن کا خط ملاحظہ فرمائیں اور اس کے آئینے میں اپنی دینی ذمہ داریوں اور اہداف و مقاصد کی تعیین اور لائحہ عمل کی تشکیل پر نظر ثانی فرمائیں۔  
 وہ بہن لکھتی ہیں:-

”بخدمت جناب حضرت مولانا قاری محمد حنیف جالندھری ناظم اعلیٰ وفاق المدارس العربیہ پاکستان

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، مزاج بخیر

اللہ پاک نے محض اپنی قدرت کاملہ سے آپ کی شخصیت میں بہت سی خوبیاں جمع فرما دی ہیں۔ قوت بیان، تحریر کی سوچ، انتظامی صلاحیتیں، تدریس کا ملکہ، قائدانہ صلاحیت، وسیع الطرفی، خندہ پیشانی، اکابر کا اعتماد، تحفظ دینی مدارس کے لئے علماء کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کرنا، میڈیا پر دینی مدارس کے موقف کی صحیح ترجمانی اور اعتراضات کا بروقت اور صحیح جواب دینے کی صلاحیت جیسی بے شمار صفات اللہ رب العزت نے آپ کو عطا فرمائی ہیں۔ ان احسانات و خدمات پر پوری امت کی طرف سے اللہ تعالیٰ کا اور آپ کا شکریہ ادا کرتی ہوں اور یہ خدمات انجام دینے کا موقع ملنے پر مبارکباد دیتی ہوں اور چند امور کی طرف توجہ دلانا ضروری سمجھتی ہوں۔

1- جب انسان کسی اعلیٰ منصب پر فائز ہوتا ہے تو کام کے پھیلاؤ کی وجہ سے بلند سطح کے امور انجام دینے میں اتنا مصروف ہو جاتا ہے کہ بنیادی چیزوں کی طرف توجہ دینے کا موقع نہیں ملتا جس کی وجہ سے اداروں کی بنیادیں کمزور ہو جاتی ہیں یہی چیز حکومتی اداروں میں بھی ہو رہی ہے کہ جو فیصلے اسمبلی میں ہو رہے ہیں غریب عوام سے ان کا کوئی تعلق نہیں، عوامی مسائل شدت اختیار کر رہے ہیں اور ادارے کمزور ہو رہے ہیں۔ آپ نے گزشتہ دور نظامت میں بڑے اہم امور انجام دیے ہیں جو قابل قدر ہیں اب اللہ پاک نے آپ کو دوبارہ موقع عطا فرمایا ہے اس دور میں آپ مدارس کے داخلی اور بنیادی شعبے پر خصوصی توجہ فرمائیں۔ کیونکہ دینی مدارس موجودہ دور میں اپنا ظاہری وجود تو اگرچہ باقی رکھے ہوئے ہیں مگر اندر سے کھوکھلے ہو چکے ہیں۔“

یہ تجویز بہت ہی مناسب اور اہمیت کی حامل ہے لیکن اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ ذمہ داریوں اور کام کا بوجھ صرف چند افراد پر ہی نہ رہے بلکہ ٹیم ورک کے طور پر کام کیا جائے کیونکہ آج کل مدارس کا معاملہ واقعتاً بہت مشکل ہے عالمی استعماری قوتوں نے مدارس کو اپنا ہدف بنا رکھا ہے، میڈیا نے مدارس کو بری طرح نشانے پر رکھا ہوا ہے، اپنی حکومتوں کی طرف سے آئے روز مدارس کے بارے میں نئے نئے منصوبے اور عزائم سامنے آتے رہتے ہیں، پھر مذاکرات کا سلسلہ بھی جاری رہتا ہے، میڈیا کا محاذ بھی مستقل توجہ چاہتا ہے، تمام احباب کے دکھ سکھ میں شرکت بھی ضروری ہوتی ہے، جلسوں اور اجتماعات میں حاضری بھی لازم تصور کی جاتی ہے، بعض مدارس کے

قانونی اور سرکاری معاملات ہوتے ہیں، کہیں چھاپوں کا سلسلہ تو کہیں مدارس کے انہدام کا المیہ، امتحانات کا بروقت انعقاد اور وفاق المدارس میں نظم و ضبط کو برقرار رکھنے کی کوشش، مختلف مزاج کے حضرات کے مزاج کی رعایت یعنی یہ معاملہ استقدر پیچیدہ ہے کہ جس قدر اس کی تفصیل میں جایا جائے کم ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ ذمہ دار یوں کی تقسیم و تعین بہت ضروری ہے اور اہل، باصلاحیت اور درددل رکھنے والے ساتھیوں کو چاہئے کہ وہ اس معاملے میں سامنے آئیں اور اپنا کردار ادا کریں۔

2- ”دنیا کے ہر شعبہ میں فن اور فن کی مختلف جزئیات کے لئے افراد کو تربیت دی جاتی ہے۔ دینی مدارس میں مختلف فنون کی تدریس کے لئے ماہرین کی تربیت کا کوئی معقول انتظام نہیں جس کی وجہ سے بہت علمی نقصان ہو رہا ہے۔ عمر مختصر ہے، جسمانی صلاحیتیں کمزور ہیں، اکابر کی طرح ہر فن میں ماہرانہ بصیرت اب ممکن نہیں کسی ایک فن میں مہارت بھی بڑی چیز ہے۔ لہذا تربیت اساتذہ کا شعبہ وقت کی ایک اہم ضرورت ہے۔ اللہ کرے اس کا باقاعدہ اجراء آپ کے حصہ میں آئے۔“

اس تجویز میں دونوں باتیں اپنی جگہ بہت اہم ہیں۔ ایک تو مختلف امور اور فنون کے ماہرین؛ اس سلسلے میں ہم نے لاہور میں جامعۃ الخیر کا قیام محض اسی سوچ کی بنیاد پر کیا ہے کہ سند فراغت حاصل کرنے والے طلباء کو مختلف علوم و فنون میں تخصصات کروائے جائیں کیونکہ اسپیشلائزیشن کے اس دور میں کسی ایک موضوع اور فن پر کامل دسترس اور مہارت کے بغیر گزارہ نہیں۔ جامعۃ الخیر کے علاوہ بھی بعض ادارے تخصصات کے لئے کام کر رہے ہیں لیکن جس قدر کام ہونا چاہئے وہ بہر حال نہیں ہو رہا اس کے لئے ضروری ہے کہ طلباء کو ان کے ذوق اور رجحان کے مطابق شعبہ اور موضوع کے انتخاب کے حوالے سے دوران تعلیم ہی اساتذہ کرام رہنمائی اور مشاورت مہیا کریں اور فراغت کے بعد اسی شعبے میں مہارت کے حصول کے لئے محنت کی جائے۔ جہاں تک تربیت اساتذہ کا معاملہ ہے اس پر رہا مشورہ بھی ہوا، وفاق المدارس کے اکابر کو اس کی ضرورت و اہمیت کا شدت سے احساس ہے۔ اس سلسلے میں جامعۃ عثمانیہ پشاور صوبہ سرحد کے اساتذہ کے لئے تین روزہ تربیتی ورکشاپ کا انعقاد کیا جا چکا ہے جس میں صوبہ سرحد کے ڈیڑھ سو کے قریب مدارس کے اساتذہ کرام شریک ہوئے۔ اب اس سلسلے کو ملکی سطح پر وسعت دینے کا ارادہ اور ان شاء اللہ عنقریب وفاق المدارس کے زیر اہتمام پورے ملک میں تربیت اساتذہ کا مربوط اور

منظم سلسلہ شروع کیا جائے گا۔ اس کے علاوہ بعض اداروں میں دورہ حدیث سے فراغت کے بعد شعبان رمضان کی چھٹیوں میں باقاعدہ تربیت مہیا کی جاتی ہے تاہم ضرورت اس امر کی ہے کہ اس قسم کا کوئی شعبہ باقاعدہ وفاق کے نظم اور اکابر کی نگرانی میں ہو اور جب تک جدید فضلاء تربیت اساتذہ کورس نہ کر لیں اس وقت تک انہیں وفاق کی طرف سے سند ہی جاری نہ کی جائے۔ بلکہ میری ذاتی رائے تو یہ ہے کہ صرف تدریس کی تربیت نہ ہو بلکہ امامت و خطابت اور اخلاقیات و معاملات کی تربیت کی ضرورت بھی بڑی شدت سے محسوس کی جا رہی ہے۔

”3- موجودہ زمانہ میں قیادت کا فریضہ سرانجام دینے کے لئے معاشرہ کی اصطلاحات اور مروجہ زبانوں سے واقفیت بہت ضروری ہے، اردو، انگریزی، عربی تحریر و تقریر کے معیاری ذوق کے بغیر عوامی ماحول میں دینی قیادت کا فریضہ انجام دینا بہت مشکل ہے۔ اسی وجہ سے آج قوم ڈاکٹروں اور پروفیسروں کو زیادہ سنتی ہے۔ ان کے درس اور لیکچرز عنوان سے مربوط، جدید اصطلاحات سے بھرپور اور حالات حاضرہ پر منطبق ہوتے ہیں۔ اس سلسلہ میں جامعہ الرشید کے اہل علم سے مشاورت کر لی جائے۔“

بلاشبہ اس پیراگراف میں بھی بہت اہم معاملے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اس سلسلے میں الحمد للہ جامعہ الرشید، جامعہ اشرفیہ، جامعہ الخیر اور دیگر اداروں میں الحمد للہ بہت کام ہو رہا ہے جو ان شاء اللہ آنے والے چند برسوں بعد عوام کے سامنے آئے گا۔ اس حوالے سے جدید فضلاء میں جو کام جاری ہے اس کے ساتھ ساتھ میرے خیال میں اگر قدیم فضلاء اور مختلف ذمہ داریوں اور مناسب پر مامور حضرات کو متوجہ کیا جائے تو زیادہ اہم، زیادہ مفید اور فوری طور پر نتیجہ خیز ہوگا۔ ہمارے ہاں دورہ حدیث اور مروجہ تعلیم سے فراغت کے بعد خود کو عالم و فاضل اور مکمل طور پر فارغ التحصیل سمجھ لیا جاتا ہے اور مزید تعلیمی سلسلہ جاری رکھنے کو اپنی شان کے منافی سمجھا جاتا ہے بالخصوص وہ حضرات جو کسی ذمہ دار اور اہم منصب پر فائز ہوتے ہیں وہ اپنی مصروفیات کا عذر کر کے سیکھنے کے عمل سے بالکل ہی غیر متعلق ہو جاتے ہیں۔ ہمیں آج یہ سمجھ لینا چاہئے کہ سیکھنے کا عمل تو موت تک جاری رکھنے والی چیز ہے اور جب ہم خود نہیں سیکھیں گے تو ہم دوسروں کو کیا سکھائیں گے۔ اس لئے میرے خیال میں اس حوالے سے ہونے والے کام کو ذرا اوپر کی سطح پر ہونا چاہئے اور ائمہ و خطباء، مدرسین اور ارباب مدارس



کے لئے ان کے اوقات کی سہولت کو مدنظر رکھتے ہوئے ایسے سلسلے شروع کرنے چاہئیں۔

4۔ ”جس طرح آپ نے تحفظ دینی مدارس کے لئے کنونشن کیے اس سے زیادہ ضروری وفاق اور دینی مدارس کے لاکھوں فضلاء اور فضلات کو باقاعدہ تحریک کی صورت میں ترغیب دی جائے کہ وہ ہفتہ میں دو دن اپنے ماحول میں درس قرآن و حدیث کا اہتمام پوری تیاری کے ساتھ کریں اس سے دینی مدارس کے تحفظ کا مقصد بھی حاصل ہوگا۔ نیز عوام اور علماء کا رابطہ بھی ہوگا خصوصاً دینی مدارس کے اساتذہ کے لئے یہ لازمی قرار دیا جائے۔ حضرت تھانویؒ نے اپنے ملفوظات میں ہر مدرسہ کے لئے باقاعدہ ایک مبلغ رکھنا ضروری قرار دیا ہے اور اس کی تنخواہ مدرسہ کے ذمہ قرار دی ہے۔ درس قرآن کی تیاری کیسے کی جائے؟ اس کے لئے پاکستان کے بڑے دینی مدارس اپنے علاقوں کے لئے مولانا مسلم شیخ پوری اور مفتی ابولبابہ صاحب کے تین روزہ لیکچرز کا انتظام کر لیں تو بہت فائدہ ہوگا۔“

یہ بھی بہت اہم نقطہ ہے جس پر ہم سب کو توجہ دینی چاہئے۔ جس قسم کے سامعین کا حلقہ اور منبر و محراب کی سہولت ہمیں حاصل ہے یہ نعت اور کسی کو حاصل نہیں لیکن بد قسمتی سے ہمارے ہاں اول تو درس کا اہتمام نہیں ہوتا، اگر درس کا سلسلہ ہو بھی تو اس کے لئے تیاری اور مطالعہ نہیں کیا جاتا، پھر درس عام فہم اور عوامی زبان میں نہیں ہوتا، موجودہ دور کے حالات و واقعات پر منطبق نہیں ہوتا اگر ان کمزوریوں کی تلافی کر لی جائے تو ایک بہت بڑا انقلاب برپا کیا جاسکتا ہے اور تجربہ بھی اس بات پر شاہد ہے کہ جن حضرات کے دروس میں مذکورہ بالا کمزوریاں نہیں ہوتیں ان کی طرف کس قدر عوامی رجوع ہوتا ہے۔

5۔ ”بڑے دینی مدارس میں کام کے پھیلاؤ کی وجہ سے ان کی اپنی ذیلی شاخوں پر گرفت بالکل ختم ہو چکی ہے خصوصاً آمد و خرچ کا انتظام اکثر مدارس میں حساب کی پڑتال کے مروجہ اصولوں پر پورا نہیں اترتا جو بہت خطرناک ہے۔ نیز تعلیمی امور پر خرچ سے زیادہ بلڈنگ کی تعمیر و آرائش کو مقدم کیا جا رہا ہے جس کی وجہ سے دشمن تیزی سے متوجہ ہو رہا ہے حالانکہ حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ کے اصولوں کے مطابق قدرے سادگی اور بے سوسامانی میں حفاظت ہے اور بقول حضرت مولانا محمد الیاسؒ کے کہ ”کام سوسال آگے ہو دیکھنے والا اسے سوسال پیچھے سمجھے۔“

بالکل بجانا یا بڑے اداروں سے وابستگی کا مقصد نظم میں بہتری اور معیار کی بلندی ہے

اور اگر خدا نخواستہ یہ مقصد حاصل نہیں ہو پاتا تو بڑے نقصان والی ہے۔ جہاں تک آمد و خرچ کا معاملہ ہے اس سلسلے میں تو بہت ہی احتیاط کی ضرورت ہے۔ بالخصوص موجودہ دور میں جب تمام مدارس مختلف سازشوں کی زد میں ہیں ایسے میں نہ صرف یہ کہ مالی معاملات میں دیکھنا بہت احتیاط کی جانی چاہئے بلکہ آڈٹ سمیت جملہ دیگر قانونی تقاضے بھی پورے کرنے چاہئیں تاکہ کسی کو انگلی اٹھانے کا موقع نہ ملے۔ اور حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی اور حضرت مولانا محمد الیاس کے دونوں اقوال تو اب زر سے لکھنے کے قابل ہیں۔ ارباب مدارس کو ان زریں جملوں کو ہر وقت پیش نظر رکھنا چاہئے۔

6۔ ”آئندہ روشن خیالی کا بہت بڑا طوفان پوری منصوبہ بندی سے آرہا ہے میڈیا کے ذریعہ فکری انقلاب کا آغاز ہو چکا ہے مشرف دور میں یہ کام اعلان کے ساتھ تھا اب اس سے بڑی منصوبہ بندی کے ساتھ قانونی تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے شروع کیا گیا ہے۔ ہر چھوٹے بڑے شہر میں، ہر علاقہ میں ریٹ ہاؤس کھولے جا رہے ہیں جن میں مشرف دور کے پاس شدہ قانون کے مطابق ہر قسم کی برائی کا سامان قانون کے دائرہ میں مہیا کیا جا رہا ہے۔ اس انقلاب سے نسل نو کو بچانے کے لئے دو طرح کی محنت ضروری ہے۔ (1) علماء کی سرپرستی میں ایسے عصری تعلیم کے ادارے جن میں عصری تعلیم، دینی تعلیم و تربیت کے ساتھ ہو۔ (2) حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کے طریقہ پر انفرادی ملاقاتیں، کیونکہ جسم کی حرکت اور خود چل کر جانا، اشتہار اور میڈیا اس کے قائم مقام نہیں ہو سکتا۔ ہم چندہ لینے تو جاتے ہیں دینی طلب پیدا کرنے کے لئے بے غرض ہو کر نہیں جاتے آخر کیا وجہ ہے؟ کہ لوگ جان و مال کی قربانی کے ساتھ بغیر اشتہار کے تبلیغی اجتماع میں تو جاتے ہیں مگر دینی مدرسہ کا معمولی جلسہ ہزاروں اشتہارات کے بغیر کامیاب نہیں ہوتا۔ نیز ایسے علاقوں کے ارکان اسمبلی کو دوستانہ ماحول میں دینی مدارس میں لاکر ذہن سازی کی جائے اور دینی امور اسمبلی میں لانے کے لئے آمادہ کیا جائے اور مدارس کے مقصد اور نظام سے متعارف کرایا جائے، اسی طرح مختلف طبقات و کلاء، تاجر، پولیس افسران اور انتظامیہ کو بلایا جائے۔“

دونوں امور علماء کرام کی توجہ کے محتاج ہیں۔ عصری تعلیمی اداروں کے حوالے سے ایک بات پیش نظر رہے کہ اس میں علماء کرام کی مکمل نگرانی ہونی چاہئے ابتداً جب اس قسم کے اداروں پر علماء کی کڑی گرفت تھی اس وقت کے حالات و نتائج کچھ اور تھے لیکن اب علماء کی کامل سرپرستی اور

کامل نگرانی نہ ہونے کے باعث یہ شعبہ زوال کی طرف جا رہا ہے اور بہت سی خرابیوں کی شکایات سامنے آنے لگی ہے اور قرآن کریم اور دین کا نام محض اپنے کاروباری اور ذاتی مقاصد کے لئے استعمال ہونے لگا ہے جس کے تدارک کی بھی اشد ضرورت ہے۔ اسی طرح بالکل ابتدائی سطح کے عصری ادارے تو الحمد للہ بہت سے قائم ہو چکے ہیں لیکن اوپر کی سطح کے اداروں کی طرف بالکل دھیان نہیں اس پہلو پر بھی دیندار ساتھیوں کو متوجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اسی طرح بالمشافہ تعلق، ملاقاتوں اور دعوت کا معاملہ بھی بہت اہم ہے۔ علماء کرام کو چاہئے کہ وہ لوگوں کی خوشی، غمی اور دکھ درد میں بالکل بے لوث اور بے غرض ہو کر شریک ہوں، خود کو عوام کا حصہ سمجھیں اور عوام سے تعلق کو محض چندے کے تعلق تک محدود نہ کر لیں بلکہ ان کی دینی خیر خواہی اور اصلاح کو مقدم رکھیں۔

7- ”وفاق المدارس کی طرف سے تعلیمی کیلنڈر کا اجراء کیا جائے جس میں ہر کتاب کا تین ماہ کا نصاب مقرر ہو اور تعلیمی کیلنڈر کے مطابق نصاب کی تکمیل ضروری قرار دی جائے تاکہ تدریسی امور میں بیلنس باقی رہے۔ فقہی ابواب میں جدید مسائل کی فہرست تیار کر لی جائے اور مسائل کو اس طرح تقسیم کیا جائے کہ ہدایہ، مشکوٰۃ، ترمذی، ابوداؤد تک وہ تمام مسائل اجمالی طور پر ایک مرتبہ طلباء کی نظر سے ضرور گزر جائیں تاکہ ان سے بعد میں اجنبیت نہ ہو خصوصاً جدید معاشی و سیاسی نظریات، مغربی فلسفہ کا تعارف اور تقابلی مطالعہ وغیرہ۔“

بہت اچھی تجویز ہے اسے ان شاء اللہ وفاق المدارس کی نصابی اور امتحانی کمیٹیوں کے

علاوہ مجلس عاملہ میں بھی رکھا جائے گا۔

8- ”شعبہ حفظ و ناظرہ دینی مدارس کا بنیادی شعبہ ہے۔ دنیا کی ہر قوم میں بنیادی شعبہ پر سب سے زیادہ توجہ دی جاتی ہے مگر دینی مدارس میں اس شعبہ کو سب سے زیادہ نظر انداز کیا جا رہا ہے۔ خصوصاً جنوبی پنجاب میں اس کی حالت بہت خراب ہے۔ ہر مسلمان بچہ کا واسطہ اس شعبہ سے پڑتا ہے اور ساری زندگی اس کا نقش باقی رہتا ہے۔

(الف) اہل سنت والجماعت دیوبندی مدارس میں ناظرہ کا شعبہ بالکل ختم ہو گیا ہے جبکہ بریلوی، اہل حدیث کی مساجد و مدارس میں فجر کے بعد اور سکول ٹائم کے بعد مغرب تک اہتمام سے سکول کے بچوں اور بچیوں کو ناظرہ پڑھایا جاتا ہے اسی وجہ سے ان کا عوامی رابطہ مضبوط ہے۔ اسی طرح

لاہور میں مولانا مشرف تھانوی دامت برکاتہم نے تعلیم بالغاں کے لئے مستقل جزوقتی اساتذہ اپنی شاخوں میں مقرر کیے ہیں جو ناظرہ کا شعبہ چلاتے ہیں۔“

ہمارے ہاں اس شعبے کی کمزوری کا نتیجہ ہے کہ معاشرے میں دینی مدارس کے جو اثرات ہونے چاہئیں اور جس قسم کی دینی فضا ہونی چاہئے وہ نہیں۔ ہم لوگوں کی دین سے دوری کا شکوہ کرتے ہیں فوج، پولیس اور بیوکریسی کے رویے کی شکایت کرتے ہیں لیکن جس قوم کا یہ سرمایہ ہمارے ہاتھوں میں ہوتا ہے تو ہم ان کو توجہ اور وقت دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے یہ زیادتی والی بات ہے۔ ہمیں پہلے قدم پر ہی ان بچوں کی تعلیم و تربیت پر خصوصی توجہ دینی چاہئے۔

(ب) شعبہ حفظ میں مقدار خواندگی پر چیک رکھنا بہت ضروری ہے ورنہ بچے کا بہت وقت ضائع ہوتا ہے خصوصاً پانی پتی قراء پانچ سے سات سال لگوا دیتے ہیں اور مار سے باز نہیں آتے اور تقریباً یومیہ دس گھنٹے لیتے ہیں مگر بچہ پھر بھی کسی مجلس میں تلاوت کر کے سامعین کو متاثر نہیں کرتا حالانکہ عالم عرب کے جید قراء کی آڈیو ویڈیو کیسٹس کے ذریعہ صرف تین ماہ میں مشق کرانے سے بچہ کالہجہ بہترین بن سکتا ہے۔

(ج) نئی تعلیم پالیسی کی وجہ سے شعبہ حفظ سے فراغ پانے والے بچے کا پرائمری ہونا ضروری ہو گیا ہے ورنہ بچے کا تعلیمی مستقبل خراب ہونے کا خطرہ ہے۔ نیا نصاب مکمل انگریزی میں ہونے کی وجہ سے کافی مسائل پیدا ہوں گے اس لئے ضروری ہے کہ شعبہ حفظ کے لئے ایسا نصاب اور طریقہ کار وضع کیا جائے جو کہ بنیادی دینی تعلیم (1) تعلیم الاسلام (2) علیکم بسنتی (3) مسنون دعائیں (4) بنیادی تجویدی قواعد اور پرائمری عصری تعلیم پر مشتمل ہو۔

(د) شعبہ حفظ کے لئے اساتذہ کی تربیت درس نظامی سے بھی زیادہ ضروری ہے جو بقدر ضرورت دینی تعلیم، طریقہ تدریس، بچوں کی نفسیات اور فن تجوید پر مشتمل ہو ورنہ بچوں کے اخلاق خراب اور وقت ضائع ہوتا ہے۔

(ه) شعبہ حفظ میں جو اساتذہ ساٹھ سال سے متجاوز ہیں انہیں مستقل معاون دیا جائے اور ان کے بڑھاپے پر رحم کیا جائے اس طرف توجہ نہ دینے سے بچوں کے کئی سال ضائع ہوتے ہیں۔“

شعبہ حفظ کے امتحان کے حوالے سے چند روز قبل وفاق المدارس کی امتحانی کمیٹی اور

تمام اضلاع کے مسؤلین کے اجلاس میں سب سے تفصیلی بحث ہوئی اور بہت سے اہم فیصلے کیے گئے۔ ان شاء اللہ آئندہ کسی نشست میں حفظ کے عمومی نظم کے حوالے سے بھی تفصیلی مشاورت ہوگی جس میں مذکورہ بالا امور کو بطور خاص زیر بحث لایا جائے گا۔

(و) موجودہ دور میں جس آدمی کو صبح سے رات تک پابند کیا جائے اور تنخواہ 4500 یا پانچ ہزار دی جائے تو دل پر ہاتھ رکھ کر حقیقت پسندی سے جائزہ لیں کہ کیا اس سے گھر چل سکتا ہے؟ کیا ایسے شخص سے اعلیٰ اخلاق اور تربیت کی توقع کی جاسکتی ہے؟ کیا ایسا مدرس اپنے منصب کے وقار اور عزت نفس کی حفاظت کر سکتا ہے؟ جب یہ موضوع زیر بحث آتا ہے تو وسائل کی کمی کی شکایت کی جاتی ہے، اکابر کی مثالیں دی جاتی ہیں۔ جبکہ بلڈنگ کی تعمیر و آرائش کے لئے وسائل موجود ہوتے ہیں۔ فرض کریں اگر ایک وقت تنگی ہے تو دوسرے وقت اس کمی کو پورا کیا جاسکتا مگر بلڈنگ مکمل ہو جاتی ہے، استاد اور تعلیمی امور پر خرچ کو مقدم نہیں کیا جاتا۔ آئندہ پانچ سال دینی مدارس خرچ میں استاد اور تعلیمی امور کو ترجیح دیں اور تربیت اساتذہ پر خرچ کریں، اساتذہ کو باری باری تنخواہ جاری رکھتے ہوئے مختلف فنون اور زبانوں کے کورسز کرائیں تو معیار تعلیم بلند ہوگا اور دینی قیادت کا فریضہ انجام دینے کی صلاحیت پیدا ہوگی اگر اب بھی اساتذہ کی ضروریات اور تنخواہوں کی طرف توجہ نہ دی گئی تو یہ سلسلہ شروع ہو چکا ہے کہ جدید علماء اور مدرسین کی اولاد بھی دینی تعلیم و تدریس کے شعبہ کو چھوڑ کر بلکہ بدظن ہو کر دوسرے شعبوں میں منتقل ہو رہی ہے اور شعبہ حفظ کے مدرسین گھر گھر ٹیوشن پڑھا رہے ہیں یا درسگاہ میں ان بچوں پر توجہ دیتے ہیں جن سے خدمت کی توقع ہو۔ اس سلسلہ میں دارالعلوم کراچی کے مالیاتی نظام اور طریقہ کار سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

جی ہاں! یہ بالکل بہت ہی اہم معاملہ ہے اور ارباب مدارس کو اسے نہایت سنجیدگی سے لینا چاہئے اس وقت ملکی سطح پر کم از کم تنخواہ کیا چل رہی ہے اور ہمارے مدارس کا کیا حال ہے؟ اس معاملے پر ہنگامی بنیادوں پر توجہ دینے کی ضرورت ہے۔“

(ز) ”شعبہ حفظ کے امتحانات خواہ وفاق کے ہوں یا مدارس کے صرف خانہ پڑی ہوتی ہے۔ حالانکہ امتحان کے لئے سال میں کئی مرتبہ سبق بند رکھا جاتا ہے۔ بعض بچوں کا سال میں مجموعی طور پر چار ماہ سبق بند رہتا ہے اور آئندہ دس سال تک رمضان المبارک موسم گرما میں آ رہا ہے جس سے

سبق بند ہونے کا دوران یہ مزید بڑھ جائے گا۔ اس کے لئے بھرپور منصوبہ بندی کی ضرورت ہے۔  
قراء حضرات کے ہاں طلباء کا پڑھتے پڑھتے جوان ہو جانا کوئی مسئلہ نہیں رہا۔ حالانکہ اس کی وجہ سے  
حافظ بچوں میں دین سے دوری اور بغاوت پیدا ہو رہی ہے۔“

جیسا کہ اوپر عرض کیا جا چکا کہ وفاق المدارس میں حفظ کے امتحان کے حوالے سے بہت  
اہم فیصلے کیے ہیں جو خط کی صورت میں تمام ممتحنین کو ارسال کیے جا رہے ہیں ان فیصلوں کو ماہانہ وفاق  
المدارس میں بھی شائع کر دیا جائے گا تاکہ مدارس اپنے امتحانات میں ان امور کی رعایت کریں۔

9۔ ”مختلف علوم کے تخصصات کے لئے عالم عرب کے جامعات کے نصاب سے بھی  
استفادہ کیا جائے اس سلسلے میں ڈاکٹر محمود احمد غازی اور حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب  
سے مشاورت جاری رکھی جائے اور جامعۃ الرشید کے تجربات سے بھی فائدہ اٹھایا جائے۔

10۔ دینی مدارس کے لئے جو آزمائش کے حالات ہیں اس کی سب سے اہم وجہ دینی  
خدمات انجام دینے والوں میں ”و تبتل الیہ تبتیلا، فاذا فرغت فانصب، و اسجد و  
اقترب“ کے اہم حکم میں غفلت ہے حالانکہ حضور ﷺ کی تمام مصروفیات دینی ہی تھیں مگر پھر بھی  
تہائی میں رابطہ کا حکم دینا اور خالص ذکر و عبادت میں اتنا لگنا کہ تھکاوٹ محسوس ہو ضروری قرار دیا۔  
شیخ الحدیث مولانا زکریا نے حضرت مفتی محمد شفیع صاحب کو ایک خط تحریر فرمایا تھا کہ ہر دینی ادارہ میں  
باری باری ایک جماعت تشکیل کی جائے جو خالص ذکر و عبادت اور دعائیں مشغول رہے۔“

اس پہلو پر ارباب مدارس کو ویسے بھی توجہ دینی چاہئے لیکن موجودہ پرفتن اور سازشوں  
اور شرارتوں سے بھرپور دور میں تو ان احکامات پر عمل کہیں زیادہ اہم ہوتا ہے۔

”اللہ پاک نے آپ کو ہزاروں مدارس کی قیادت کا ایک دفعہ پھر موقع عطا فرمایا اس لئے دینی  
مدارس سے خاندانی تعلق کی وجہ سے اپنا مشاہدہ تفصیل سے آپ کے سامنے پیش کر دیا ہے امید ہے  
کہ آپ ان پر غور کر کے دینی مدارس کے داخلی معاملات کے لئے بہتر منصوبہ بندی فرمائیں گے۔“

والسلام آپ کی دینی بہن

اللہ آپ کو جزائے خیر نصیب فرمائے۔ ہم تمام اہل مدارس اپنی اس گمنام دینی بہن یا  
بھائی کے لئے تہ دل سے دعا گو ہیں۔ اللہ آپ کی فکر اور احساس کو اپنی بارگاہ میں قبول فرمائے اور

آپ نے جن اہم امور کی طرف متوجہ کیا ہے اللہ رب العزت ہمیں ان پر توجہ دینے اور اپنے سسٹم کی اصلاح کرنے کی توفیق مرحمت فرمائے۔ آمین

### صہیونیت کیا ہے؟

صہیونیت کے ابلسی منصوبوں کا پردہ چاک کرنے والی دنیا کی واحد مستند کتاب قرآن مجید ہے

انجینئر مختار فاروقی

صہیونیت کے مذموم عزائم کو بے نقاب کرنے والی واحد کتاب قرآن مجید ہے۔ حسب وعدہ صہیونیت سے روشناسی کے اس سلسلے کا پہلا مضمون ہدیہ قارئین ہے۔ تاہم بعض ناگزیر وجوہات کی وجہ سے ہم اس پہلے مضمون کو دو قسطوں میں دینے پر مجبور ہوئے ہیں چنانچہ اگلے ماہ اس عنوان کا بقایا حصہ شامل اشاعت کیا جائے گا جس میں صہیونیت کے خدوخال زیر بحث آئیں گے۔ (ادارہ)

ابلیس، شیطان، صہیونیت، یہود اور ہنود کے الفاظ سے کون واقف نہیں یہ سب الفاظ ایک خاص درجے پر دوسرے کے مترادف الفاظ ہیں اور شعوری اور غیر شعوری طور پر ہر شخص اس کو سمجھتا ہے، دنیا کی تاریخ میں ان الفاظ نے جو قیامتیں برپا کی ہیں اس کی تاریخ اور تفصیل بیان سے باہر ہے۔ قرآن پاک میں ارشاد ہے:

فِيمَا نَقُضِهِمْ مِيثَاقَهُمْ لَعْنُتُهُمْ وَجَعَلْنَا قُلُوبَهُمْ قَاسِيَةً يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ وَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ وَلَا تَزَالُ تَطَّلِعُ عَلَى خَآئِنَةٍ مِنْهُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِنْهُمْ فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاصْفَحْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ  
(المائدة-13)

”تو ان لوگوں کے عہد توڑ دینے کے سبب ہم نے ان پر لعنت کی اور ان کے دلوں کو

سخت کر دیا۔ یہ لوگ کلمات کتاب کو اپنے مقامات سے بدل دیتے ہیں اور جن باتوں کی ان کو نصیحت کی گئی تھی ان کا بھی ایک حصہ فراموش کر بیٹھے اور تھوڑے آدمیوں کے سوا ہمیشہ تم ان کی (ایک نہ ایک) خیانت کی خبر پاتے رہتے ہو تو ان کی خطائیں معاف کر دو اور (ان سے) درگزر کرو کہ اللہ احسان کرنے والوں کو دوست دیکھتا ہے۔“

ابلیس تو تھا ہی راندہ درگاہ ہستی۔ تاہم اس ابلیس کے منصوبوں میں آلہ بن کر استعمال ہونے والا طبقہ یہود کا ایک حصہ ہے جو ZOINS اور ZOISISTS کہلاتے ہیں جس کا اردو میں ترجمہ ’صہیون‘ اور ’صہیونیت‘ کیا جاتا ہے۔ ابلیس جنوں میں سے تھا مگر اس ابلیس کے نسل انسانی میں آلہ کار بننے والے طبقے (مِنَ الْجِنَّةِ وَ النَّاسِ) نے نسل انسانی کو سب سے زیادہ نقصان پہنچایا ہے اور حقیقت یہی ہے کہ اگر انسانوں کا یہ ایک منظم، مربوط اور فدائی طبقہ ابلیس کا آلہ کار نہ ہوتا تو شاید دنیا کی تاریخ ہی مختلف ہوتی۔

جہاں تک اس راز اور حقیقت کا تعلق ہے کہ ابلیسیت کیا ہے؟ صہیونیت کیا ہے؟ یہود کے عزائم کیا ہیں یہود اور یہود کیسے ایک ہیں؟ ان کے کون کون سے منصوبے پورے ہو چکے ہیں اور کون کون سے منصوبے باقی ہیں ان منصوبوں میں کامیابی کے لئے وہ کون کون سے طریقے اختیار کرتے ہیں۔ یہ سوالات اور اس قسم کے دیگر سوالات پر کئی کتابیں انسانوں نے لکھی ہیں اور اکثر اوقات جان پر کھیل کر لکھی ہیں اور بعض مصنفین کو اس ’راز‘ کے افشا کرنے پر زندگی سے ہاتھ دھونا پڑے ہیں۔ صہیونیت نے ہر اُس شخص پر ہاتھ ڈالا ہے جس نے اس موضوع کو چھیڑا ہے اور اس کی کتاب اور تحریر کو صفحہ ہستی سے غائب کرنے کی کوشش کی ہے جیسے وہ کتاب لکھی ہی نہیں گئی۔ یہاں تک کہ وہ کتابیں جو بالواسطہ طور پر ابلیسیت اور صہیونیت کا رشتہ آشکار کرتی ہیں وہ کتابیں اور مصنفین زندگی میں ہی نشانِ عبرت بنا دیے گئے ان کی کتاب کو اچھوت بنا دیا گیا اور ان مصنفین کا تذکرہ اور نام اہل علم کی فہرست سے خارج کر دیا گیا مغرب میں 1976ء میں چھپنے والی کتاب THE HUNDREDS اور اس کے مصنف MIECHAL HEART کے ساتھ یہی ہوا ہے اُس کتاب کو ہوا لگنے دی گئی نہ اس کتاب کا اور اس کا تذکرہ مغرب کی لائبریریوں کے CATALOGUE میں کہیں ہے اس کے مصنف کا تذکرہ دنیا کے معروف مصنفین کے



ناموں میں کہیں نہیں ہے۔ حتیٰ کہ آج دنیا کو یہ بھی معلوم نہیں ہے کہ وہ مصنف آج زندہ ہے یا فوت ہو چکا ہے۔ زندہ ہے تو کہاں ہے اور مردہ ہے تو کب فوت ہوا فاعتبروا یا اولی الابصار اس تناظر میں دنیا کی واحد کتاب جو صفحہ ہستی پر موجود ہے اور جو بڑے یقین اور اعتماد کے ساتھ ابلیسی اور صہیونی منصوبوں کا پردہ چاک کرتی ہے وہ ہے قرآن مجید۔

اس کتاب کے بیان حتمی اور AUTHENTIC اس لئے ہیں کہ وہ الہامی ہے اور REVEALED ہے قرآن مجید کی دوسری خوبی یہ ہے وہ ایک محفوظ کتاب ہے اس کے تراجم تو موجود ہیں ہی اور دنیا کے کونے کونے میں موجود اور دنیا کی کم و بیش تمام بڑی زبانوں میں میسر تاہم..... اس کتاب کا متن بھی محفوظ و موجود ہے بخلاف توراہ اور انجیل کے، اُن کے تراجم تو ہیں ان کا اصل متن عوام کو تو کہاں ملے گا خواص کو بھی میسر نہیں ہے اور نہ ہی اُس تک اہل علم کی رسائی ممکن ہے یہ حقیقت ایک کافی وشافی دلیل ہے کہ توراہ و انجیل کے موجود تراجم اصل متن سے بہت مختلف بلکہ متضاد ہیں ورنہ متن کو چھپا کر رکھنے کی کوئی معقول وجہ اہل کتاب اور اہل مغرب کے پاس نہیں ہے۔ اصل متن سے مراد ہے اس زبان کی اصل عبارت جس میں وہ کتابیں نازل ہوئی تھیں اور دوست و دوست دشمن بھی تاریخی تسلسل کے ساتھ گواہ ہیں کہ قرآن مجید جس زبان میں نازل ہوا تھا اور جو کتاب (TEXT) پیغمبر حضرت محمد ﷺ نے اپنے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو دیا تھا وہ TEXT بھی محفوظ ہے اور دنیا کے ہر کونے میں باسانی AVAILABLE ہے اور مسلمانوں میں اس امر کا بہت لحاظ ہے اور یہ بات مسلمہ ہے کہ متن کے بغیر صرف ترجمے والا قرآن مجید چھاپنا اور عام کرنا ایک جرم اور تحریف قرآن کے امکان پیدا کرنے کا موقع دینے کے مترادف ہے۔

یہ قرآن مجید بطور کتاب یہود اور صہیونیت کے (ابلیسی عزائم کے) سینے میں پیوست ایک خنجر ہے اور وہ برگزیدہ ہستی جس نے نوع انسانی کو ان ابلیسی ہتھکنڈوں اور منصوبوں سے آگاہ کیا اور اس قرآن مجید کے بعض مجمل حصوں کو اپنے فرامین (احادیث) میں واضح فرما دیا اور ان کے انسانیت کش عزائم کو بے نقاب کر دیا۔ آپ ﷺ دنیا کے ہر حصے میں بسنے والے انسانوں کے لئے نعمت غیر مترقبہ سے کم نہیں ہیں اسی لئے آپ ﷺ محسن انسانیت بھی ہیں اور رحمت للعالمین بھی، فخر انسانیت بھی ہیں اور معراج انسانیت بھی۔ یہی وجہ ہے کہ ابلیسیت اور صہیونیت قرآن مجید کے

ساتھ ساتھ قرآن مجید کے لانے والے حضرت محمد ﷺ کے بھی ازلی اور جانی دشمن تھے۔  
چودہ سو سالہ تاریخ انسانی اس دشمنی کا منہ بولتا ثبوت ہے نیز قرآن مجید اور پیغمبر اسلام  
حضرت محمد ﷺ کی دشمنی ————— عملی شکل میں ہر دور کے مسلمانوں کی دشمنی کی شکل میں  
ظاہر ہوتی ہے جو اہل علم کے نزدیک انسانی تاریخ کے لئے ایک المیہ سے کم نہیں ہے۔

ہم یہ بات یہاں ریکارڈ پر لانا چاہتے ہیں کہ قرآن مجید کے بیان کے مطابق سب  
یہود ایک جیسے نہیں ہیں قرآن پاک یہود کے بعض گروہوں کی تعریف کرتا ہے اور ان کی حق شناسی  
اور حق پرستی کی داد دیتا ہے۔ تاہم اس حقیقت کے پس منظر میں کہ حضرت محمد ﷺ کے دور میں یہود  
دنیا بھر میں پھیل چکے تھے اور وہ 70ء کے بعد دور انتشار (DIASPORRA) سے گزر رہے تھے  
اور مدینے کے علاوہ بھی بے شمار مقامات پر دنیا میں بس رہے تھے۔

یہود کے اہل حق گروہوں کے ساتھ ساتھ صہیونیت کے پرستاروں کے گروہ کہاں کہاں  
تھے اور ان کی سرگرمیاں کیا تھیں یہ تو عام تاریخ کے ریکارڈ میں نہیں ہے شاید یہود کی اپنی تاریخ کے  
اور اق میں انہیں کے پاس محفوظ ہو۔ تاہم ————— یہ ایک بات بالکل عیاں ہے کہ  
قرآن مجید یہود کے ایک اہل حق گروہ کی نشاندہی کے باوجود مدینے میں آباد یہودی قبائل میں  
سے حضرت محمد ﷺ پر ایمان لانے والوں کی تعداد شاذ (NEGLIGIBEL) کے درجے میں ہے  
اور یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ مدینے میں آباد ہو کر حضرت محمد ﷺ کا انتظار کرنے والے یہود  
دراصل آپ پر ایمان لانے کے متمنی ہو کر ہجر کے دن نہیں گزار رہے تھے بلکہ مدینے میں آباد تینوں  
قبائل صہیونیت کے پرستار تھے اور حضرت محمد ﷺ کی دشمنی اور ان کو نقصان پہنچانے کی غرض سے  
وہاں آ کر آباد ہوئے تھے۔ یہ بات یقیناً ایک مفروضہ ہوتی اگر آپ ﷺ کی مدنی زندگی کے دس  
سال اور بالخصوص ابتدائی سال اس یہودی مسلم آویزش کا بانگ دہل گواہی نہ دے رہے ہوتے۔  
مدینے میں ہجرت سے لے کر آپ ﷺ کے وصال تک یہود کا معاندانہ رویہ اس بات کا بین ثبوت  
ہے کہ وہ صہیونیت کے دلدادہ اور پرستار تھے اور اپنے تئیں ہر اُس کاروائی کو جائز سمجھ کر رہے تھے جو  
حضرت محمد ﷺ کی زندگی اور مشن کے لئے نقصان دہ ہو سکتی تھی۔ یہ الگ بات ہے وہ اس میں  
کامیاب نہیں ہو سکے۔

حیات ایک زمانہ ایک کائنات بھی ایک  
دلیل کم نظری ہے قصہ قدیم و جدید

مندرجہ بالا شعر میں علامہ اقبال نے ایک بنیادی حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ بھی وہی ہے، کائنات بھی وہی ہے، انسان بھی ہے، قانون قدرت بھی وہی ہے، نفسیات انسانی بھی ہے تو اس کائنات کے مختلف ادوار میں انسانی سوچ، میلانات، ترجیحات اور نظریات کیسے بدل سکتے ہیں۔ دنیا کی پہلے انسانی آبادی کے لوگوں کے مسائل بھی وہی تھے جو آج ہیں انسانی رجحانات جو کل تھے وہی آج بھی ہیں۔

انسان کے اندر اللہ تعالیٰ نے اشرف المخلوقات ہونے کے ناطے بہت سی نادر خوبیاں اور بعض متضاد رجحانات بھی ودیعت کیے ہیں کہ وہ ان میں سے اچھے کو اپنے لئے منتخب کر کے سرخرو ہو اور..... اگر وہ دوسرا راستہ اختیار کرے تو رب کائنات ’’لرحمن‘‘ کی رحمت سے محروم ہو جائے۔  
قدیم معاشروں میں بھی غلط سوچ کے حامل بگڑے ہوئے انسان موجود تھے۔ ضمیر کی ملامت، برائی بے حیائی اور بددیانتی پہلے بھی تھی اور آج بھی ہے گو اُس میں انسانی آبادی میں بے پناہ اضافہ اور اجتماعیات کے علم میں فروغ یعنی ریاست کے قیام سے اور انسانی وسائل میں بے پناہ ترقی نیز ذرائع آمد و رفت میں اضافہ سے مختلف معاشروں کے درمیان رابطوں میں اضافہ کے باعث اچھائی کی طرح برائی کا بھی وقت کے ساتھ ساتھ ایک NETWORK بنتا چلا گیا ہے۔  
حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پہلے معاشرے الگ الگ اکائیاں تھے ذرائع آمد و رفت میں کمی تھی لہذا ایک تہذیبی مرکز کا خدائی کا دعویٰ اور چند سو میل کے فاصلے پر پہچانا بھی نہیں جاتا تھا اور اس کی خدائی ختم ہو جاتی تھی وہاں کوئی اور شخص یہی شیطانی دعویٰ لے کر کھڑا ہوتا تھا۔ مگر قرآن مجید کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نیکی کی قوت اور انبیائے کرام کی تعلیمات کو تکمیل کی شان عطا کرنے اور اتمام کے لئے ایک انسانی معاشرے کو انسانی اقدار کی اٹھان، فروغ اور ترویج کے لئے منتخب فرمایا۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نبوت اور کتاب ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کے لئے مختص کر دی۔ یہ تاریخ انسان کا ایک اہم باب ہے اس سے جہاں انسانی سوچ میں تسلسل اور تعلیم کے اصولوں کے عین مطابق پہلی جماعت سے انسان کو تعلیم دے کر ایم اے برپی

انج ڈی لیول کے ذہن تک پہنچا دیا گیا اور یوں آسمانی ہدایت کو قیامت تک کے لئے انسانی ذہن کے تمام سوالات کے جواب دینے کے قابل بنا دیا گیا۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے نبوت و رسالت کی تکمیل کر کے ختم کر دیا۔ ختم نبوت اور ختم رسالت کا یہی پس منظر ہے۔

اس دنیا میں حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق کے ساتھ ہی شیطان کا تذکرہ ہے اور یوں خیر و شر کا ایک سلسلہ جاری ہے اور جب تک اور جہاں تک انسان کی تک و تازہ ہے یہ معرکہ خیر و شر جاری رہے گا اور شیطان اپنی ذریت معنوی و صلبی کے ساتھ آسمانی ہدایت، پیغمبروں کی تعلیمات اور خدا شناسی کی منزل سے انسانوں کو گمراہ کر کے بے حیائی حیوانیت اور محض خواہشات کی پیروی پر اُکساتا رہے گا۔

مگر اس کائنات میں شرکی انسانی قوتیں بھی ہیں، وہ بھی فارغ نہیں بیٹھیں۔ پہلے ابلیسی سوچ کے حامل افراد اور ابلیس کی ذریت معنوی و صلبی دونوں انبیاء کرام علیہم السلام کی آمد پر دب جاتے تھے اور انبیاء کرام علیہم السلام کی وفات پر پھر سامنے آ جاتے تھے اور شیر ہو جاتے تھے اور یوں ابلیسی اور شیطانی طاقتیں وقت کے رسولوں کے مقابل ہو جاتی تھیں اور اللہ کے رسولوں کی جماعت کو عالم اسباب میں پریشان کیے رکھتی تھیں یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کے قانون عذاب الہی کے تحت مختلف قوتیں، تہذیبیں اور معاشرے تباہی اور عذاب استیصال کا شکار ہو گئے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں کتاب اور پیغمبری کے مختص ہونے نیکی کے فروغ کے لئے ایک حزب اللہ کی تشکیل کے اسباب پیدا ہوئے تو رد عمل کے طور پر شیطان لعین اور اس کی ذریت کو بھی مواقع مل گئے۔ یہیں سے ایک ابلیسی گروہ کی تشکیل کی داغ بیل پڑ گئی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دو بیٹے تھے ایک اسماعیل علیہ السلام جنہیں مکہ میں آباد کیا گیا۔ دوسرے بیٹے تھے اسحاق علیہ السلام جنہیں فلسطین میں آباد کیا گیا حضرت اسحاق علیہ السلام کے بیٹے حضرت یعقوب علیہ السلام ہیں قرآن پاک میں حضرت یعقوب علیہ السلام کی اولاد میں ایک ایسے گروہ کا سراغ ملتا ہے جو باپ یعنی آسمانی ہدایت سے بغاوت اور سرکشی و بیزاری کے رجحانات رکھتا تھا..... یہیں سے اس ابلیسی گروہ کی تشکیل کا کام شروع ہوا حضرت یعقوب کا لقب اسرائیل تھا اور ان کی اولاد بنی اسرائیل کہلائی۔ قرآن مجید میں اس ضمن جو اشارات اور تبصرے ہیں ان کی روشنی میں اس ابلیسی

گروہ کے خدو خال ان شاء اللہ اگلے شمارے میں شامل کئے جائیں گے۔

## توہین رسالت ﷺ کے خلاف رد عمل کو موثر کیسے بنایا جائے؟

پروفیسر ڈاکٹر محمد امین

اس حقیقت سے ہر مسلمان اور ہر پاکستانی واقف ہے کہ امریکہ اور یورپ اسلام اور مسلمانوں کے دشمن ہیں اگرچہ ہم مغرب کی طاقت سے خوفزدہ ہو کر، اس کی غالب فکر و تہذیب سے مرعوب ہو کر، اس کی زبردست پروپیگنڈا مشینری سے متاثر ہو کر، بین الاقوامی سطح کے سیاسی پلیٹ فارموں پر ڈپلومیٹک (یعنی منافقانہ) انداز اختیار کرتے ہوئے اور گلوبلائزیشن اور مذہب اور تہذیبوں کے درمیان مکالمے کے علمی پلیٹ فارموں پر معروضی انداز اختیار کرنے کے زعم میں بالعموم اس کا اظہار نہیں کرتے یا نہیں کر پاتے۔ اور یہ بات آج کی نہیں صدیوں پرانی ہے بلکہ مغربی تہذیب کا شمار اٹھا ہی اسلام اور مسلمان دشمنی پر ہے جب 1453ء میں سلطان محمد فاتح نے قسطنطنیہ فتح کر لیا اور مشرقی رومن کیتھولک ہیڈ کوارٹر پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا تو وہاں سے نکلنے والے عیسائی پادریوں نے سارے یورپ میں اسلام اور مسلمانوں کے خلاف اشتعال انگیز تقریروں سے آگ لگا دی اور اس سے یورپ کی نشاۃ ثانیہ نے تحریک پکڑی۔ متحدہ یورپ کی طرف سے شروع کردہ صلیبی جنگیں بھی اسی کا مظہر تھیں اور یہ بھی اسی کا شاخسانہ تھا کہ یورپ نے مسلمانوں کو باہم لڑانے کے لئے سازشیں کیں اور انہیں کمزور کر کے اپنی برتر فوجی قوت سے انہیں

بہیمیت سے بچلا اور ان کے ملکوں پر قبضہ کر لیا۔ پھر مسلم تہذیب کی ایک ہزار سالہ خوشحالی سے جمع کردہ مسلمانوں کی دولت اور مادی وسائل کو بے دردی سے لوٹا اور ان سے سائنس و ٹیکنالوجی کو ترقی دے کر اپنے رخصتوں کی لالی میں اضافہ کیا۔ وسط بیسویں صدی میں باہم دو عظیم جنگوں سے جب یورپ کمزور ہو گیا تو اسے مجبوراً مسلم ملکوں کو آزادی دینا پڑی۔ اس ادھوری اور نام نہاد آزادی کے بعد بھی امریکہ و یورپ کی مسلمان ملکوں کے خلاف پُر امن سازشیں اور پلاننگ جاری رہی اور وہ انہیں سیاسی، معاشی، دفاعی، تعلیمی غرض ہر لحاظ سے پیچھے رکھنے کے لئے کامیاب کوششیں کرتے رہے۔ ان سازشوں کے باوجود جب چند مسلم ممالک بطور استثنیٰ کچھ بہتر حالت میں آگئے (جیسے پاکستان ایٹمی طاقت بن گیا، ملائیشیا اقتصادی طور پر اپنے پیروں پر کھڑا ہو گیا، عراق دفاعی طور پر مضبوط ہو گیا، افغانستان نے حقیقی اسلامی حکومت قائم کر لی) تو امریکہ نے یورپ کو ساتھ ملا کر حیلے بہانے سے پہلے عراق کو برباد کیا، پھر افغانستان کو تہہ و بالا کیا اور اب پاکستان پر حملے ہو رہے ہیں اور ایران پر بھی مستقل دباؤ جاری ہے۔

اس ساری صورت حال کی کیا توجیہ کی جاسکتی ہے سوائے اس کے کہ امریکہ و یورپ اسلام کے بدخواہ اور مسلمانوں کے دشمن ہیں۔ 9/11 کا واقعہ سی آئی اے اور موساد کی ایک وسیع الاطراف سازش تھی جس کا ایک مقصد یہ تھا کہ مسلمان ممالک پر حملہ کر دیا۔ دوسرا مقصد یہ تھا کہ مغربی رائے عامہ کو اسلام اور مسلمانوں کے خلاف کر دیا جائے تاکہ اہل مغرب ان مسلمانوں سے اور ان کے دین سے نفرت کرنے لگیں جو وہاں مقیم ہیں اور یوں انہیں اسلام اور مسلمانوں سے دور رکھا جاسکے تاکہ وہ اسلام قبول نہ کریں۔ اس مہم کا ایک نتیجہ یہ نکلا کہ وہاں کے کم نظردیوبوں، صحافیوں اور دانشوروں نے اسلام اور مسلم دشمن کاروائیاں شروع کر دیں۔ نبی کریم ﷺ کے خلاف ہرزہ سرائی اور آپ ﷺ کی سیرت کو بگاڑ کر پیش کرنے کا کام تو وہ صدیوں سے کرتے آرہے تھے اب تازہ حالات میں انہیں نئی کمک ملی تو وہ پیغمبر اسلام (ﷺ) کے اخبارات و انٹرنیٹ پر کارٹون بنانے لگے، فلمیں بنانے اور مضامین لکھنے لگے اور یوں مسلمانوں کو مشتعل کر کے اور ان کا مذاق اڑا کر اپنی حس باطل کو تسکین دینے لگے۔ اس کے ساتھ ساتھ مغربی حکومتوں نے اپنے اسلام دشمن اقدامات الگ جاری رکھے جیسے فرانس اور جرمنی میں حجاب پر پابندی اور سوئٹزرلینڈ میں مسجد کے

بیناروں پر پابندی..... وغیرہ۔

سوال یہ ہے کہ مسلمان اس صورت حال سے کس طرح مؤثر طریقے سے نمٹ سکتے ہیں کہ اہل مغرب اپنی کمیٹی حرکتوں سے باز آجائیں اور انہیں احساس ہو جائے کہ وہ غلط کر رہے ہیں اور ان کے اقدام سے کروڑوں مسلمانوں کے دل چھلنی ہو رہے ہیں؟ اس سوال کا جواب دیتے ہوئے ہم عرض کریں گے کہ مسلمان اہل مغرب کی طرف سے توہین رسالت کا جواب دینے کے لئے دو طرح کے اقدامات کر سکتے ہیں: ایک فوری نوعیت کے اقدامات اور دوسرے دیر پا اور دور رس اثرات رکھنے والے اقدامات۔

فوری اقدام کے طور پر جو احتجاج کیا جائے اس کے خدو خال یہ ہونے چاہئیں:

1- عوامی احتجاج، جس میں تین خصوصیات ہوں:

احتجاج میں لاکھوں افراد شریک ہوں، یہ پُر امن ہو، یہ عالمی سطح کا ہو۔

2- حکومتی سطح پر احتجاج 3- استغفار

اب ہم ان نکات پر کچھ روشنی ڈالیں گے:

### عوامی احتجاج

مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے جواب میں بھرپور عوامی احتجاج ہونا چاہئے لیکن اس احتجاج کے مؤثر ہونے کی تین شرائط ہیں:

1- اہل مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے اقدام پر احتجاج کرتے ہوئے عوامی سطح پر بڑے بڑے اور پُر امن مظاہرے ہونے چاہئیں جن میں لاکھوں افراد شریک ہوں اور جن کی قومی اور بین الاقوامی سطح پر پبلسٹی کا بھرپور انتظام ہو، پاکستان میں اس مقصد کے لئے ضروری ہے کہ سارے دینی عناصر یکجا اور متحد ہو جائیں۔ اس وقت حالت یہ ہے کہ ہر جماعت اور تنظیم اپنی اپنی پارٹی کے جھنڈے اور بینرز اٹھائے ہوئے چند سو کی تعداد میں سڑکوں پر نکلتی ہے۔ یہ چھوٹی چھوٹی ریلیاں ایک طرف عالمی سطح پر (یاد رہے کہ یہ کوئی مقامی مسئلہ نہیں بلکہ بین الاقوامی سطح کا مسئلہ ہے اور ہمیں اس طرح سے احتجاج کرنا ہے جس کے اثرات یورپ و امریکہ تک پہنچیں) کوئی اچھا تاثر نہیں چھوڑتیں (اگرچہ نہ ہونے سے بہر حال بہتر ہیں لیکن یورپ و امریکہ میں دیکھنے کے مثلاً عراق

پر امر کی حملے کے خلاف وہاں لاکھوں افراد کے مظاہرے ہوئے) دوسری طرف یہ ہمارا پول کھولتی ہیں کہ ہم اپنے نبی مکرم (ﷺ) کے ناموں کے لئے بھی متحد نہیں ہو سکتے اور ہر چھوٹی بڑی جماعت کو اپنا تشخص اور اپنا نام اتنا عزیز ہے (یعنی ناموس رسالت سے بڑھ کر عزیز ہے) کہ وہ اس مقصد کے لئے بھی اکٹھے نہیں ہو سکتے۔

اس مقصد کے حصول کے لئے اولاً تو یہ ضروری ہے کہ ساری قوم اور ساری تنظیمیں / جماعتیں تحریکیں اور ادارے مل کر اس مقصد سے ایک تنظیم بنالیں اور اس مقصد سے بنائی گئی موجودہ تنظیمیں باہم مدغم ہو کر ایک بڑی تنظیم بن جائیں یا کم از کم وہ اشتراک عمل ہی کر لیں۔ لیکن اگر ہم یہ نہیں کرتے تو اس کا کیا مطلب لیا جاسکتا ہے سوائے اس کے کہ ہمیں ناموس رسالت کے مقابلے میں اپنی تنظیم، جماعت اور اپنے مسلک کا تشخص زیادہ عزیز ہے، العیاذ باللہ۔

ہمیں یاد ہے کہ ماضی میں بعض سیاسی جماعتوں کی دیکھا دیکھی بعض دینی جماعتوں نے بھی اپنی قوت کے اظہار کے لئے ملین مارچ کیے تھے۔ ہم کہتے ہیں کہ ہمیں اس سوال کا سامنا کرنا چاہیے کہ کیا ہمیں اپنی جماعت کی ساکھ نبی کریم (ﷺ) کی حرمت سے بھی زیادہ عزیز ہے کہ ہم اپنی سیاسی ساکھ کے لئے تو ملین مارچ کا اہتمام کرتے ہیں لیکن اس پیغمبر کی بے حرمتی ہو جس سے محبت ہمارا جزو ایمان ہے تو اس کے لئے ہم چند سو افراد کی ریلی نکال کر مطمئن ہو جائیں؟ ہم تو کہتے ہیں کہ اس کے لئے ساری قوم کو متحد ہو کر نکلتا چاہیے جس طرح کہ ماضی میں شان اسلام کا جلوس نکلا تھا۔

2- یہ بھی ضروری ہے کہ یہ احتجاج پُر امن ہو۔ ٹریفک کے اشارے توڑنا، گاڑیوں پر پتھراؤ کرنا، دکانوں، بنکوں اور اقوام متحدہ و مغربی ممالک سے متعلق دیگر عمارات کو آگ لگانا یا متعلقہ ممالک کے پرچم یا پتلے جلانا..... جیسے اقدامات احمقانہ ہیں؛ کیوں کہ ہم اس نہ صرف اپنا مالی نقصان کرتے ہیں بلکہ اہل مغرب کو یہ پیغام بھی دیتے ہیں کہ ہم واقعی تشدد پسند ہیں۔ پھر ہر صاحب نظر جانتا ہے کہ عوامی تحریکیں اسی وقت کامیاب ہوتی ہیں جب وہ پُر امن ہوں۔ جو تحریک تشدد پر آئے وہ ناکام ہو جاتی ہے کیونکہ ریاست کو اسے کچلنے کا بہانہ مل جاتا ہے۔ پاکستان میں حال ہی میں کامیاب ہونے والی وکلاء تحریک کی مثال ہمارے سامنے ہے۔



3- اہل مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے خلاف احتجاج مقامی یا ملکی سطح کا نہیں بلکہ عالمی سطح کا ہونا چاہیے۔ یہ عالم اسلام کے ہر ملک میں ہونا چاہیے اور ان ملکوں میں بھی ہونا چاہیے جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں کیونکہ ایک مسلمان جہاں بھی ہو جب اس کے رسول مکرم (ﷺ) کی توہین ہوگی تو اس کا دل دکھے گا۔ کسی ایک یا دو ملکوں میں احتجاج ہونا بے معنی بھی ہے اور بے تکا بھی جسے غیر مسلم دنیا نہیں سمجھ سکے گی کیونکہ اگر مسلمانوں کے پیغمبر کی توہین ہوئی ہو تو یہ ہر مسلمان کا اور ہر مسلمان ملک کا مسئلہ ہونا چاہیے نہ کہ محض کسی ایک یا دو ملکوں کا۔ مثلاً حال ہی میں فیس بک پر کارٹون بنانے کے مقابلے کا اعلان ہوا تو احتجاج صرف پاکستان میں ہوا یا تھوڑا بہت بنگلہ دیش میں، عالمی سطح پر یہ احتجاج بہر حال اپنے اثرات کے حوالے سے زیادہ مؤثر ثابت نہ ہوا کیونکہ دوسرے مسلم ممالک اس میں شریک ہی نہیں ہوئے۔ بلکہ اس سے پاکستان کے بارے میں یہ تاثر لازماً دنیا تک پہنچا ہوگا کہ یہاں کے عوام دوسروں سے زیادہ جذباتی اور انتہا پسند ہیں۔

یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ عالم اسلام میں عوامی سطح پر رابطے اور تعاون کی جو دو تنظیمیں تھیں وہ دونوں غیر فعال ہو چکی ہیں۔ ہماری مراد مؤتمر عالم اسلامی اور رابطہ عالم اسلامی سے ہے۔ لہذا اب مسلمانوں کے پاس اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں رہا کہ وہ ایک نئی تنظیم بنائیں۔ اس کی فطری صورت تو یہی ہے کہ پہلے پاکستان میں ایک ایسی تحریک حرمت رسول (ﷺ) بنے جس میں یہاں کے سارے دینی اور شہری عناصر شریک ہوں۔ پھر یہ تحریک دوسرے مسلم ممالک کی دینی تحریکوں اور اسلامی عناصر سے رابطہ کرے اور اس طرح ہر مسلمان ملک میں ایک تحریک حرمت رسول (ﷺ) وجود میں آجائے۔ پھر ان ساری حرمت تحریکوں کا ایک ہیڈ آفس بنا دیا جائے۔ اس طرح سارے مسلم ممالک کی تحریک ہائے حرمت رسول (ﷺ) کا ایک نیٹ ورک وجود میں آجائے۔ اس نیٹ ورک کو ان ممالک میں بھی پھیلا دیا جائے جہاں مسلمان بڑی اقلیتوں کی صورت میں ہیں۔ یہ نیٹ ورک اگر بن جائے اور ایک عالمی تحریک حرمت رسول (ﷺ) وجود میں آجائے جس کی ایک کال پر ساری دنیا میں توہین رسالت کے خلاف احتجاج منظم ہو جائے تو پھر یہ احتجاج ان شاء اللہ مؤثر بھی ہوگا۔

حکومتی سطح پر احتجاج

مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے خلاف صرف عوامی سطح پر احتجاج کافی نہیں بلکہ مسلم حکومتوں کو بھی اس پر احتجاج کرنا چاہیے۔ مسلمان حکومتوں کی تنظیم آئی سی کا بھی فرض ہے کہ وہ ایسے حالات میں فوراً حرکت میں آئے۔ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں یہ مسئلہ اٹھائے۔ سلامتی کونسل کا ہنگامی اجلاس بلائے اور اس سے پہلے دباؤ بڑھانے کے لئے عالم اسلام کے وزراء خارجہ کا ہنگامی اجلاس بلائے۔ اس کے سربراہی اجلاس میں اس مسئلے کو فوقیت دے۔ اصولاً تو یہ سب ہونا چاہیے لیکن عملاً ایسا ہوتا نہیں جس کی وجہ یہ ہے کہ آئی سی غیر فعال ہے بلکہ کہنا چاہیے کہ گہری نیند میں ہے۔ اس کا سبب بھی ہم سب کو معلوم ہے کہ سعودی عرب، پاکستان اور دوسرے بہت سے اسلامی ملکوں کے حکمران امریکہ و یورپ کے لے پا لک اور گماشتے ہیں۔ ان کی حیثیت غلاموں کی سی ہے جو اپنے مالک کی مرضی کے خلاف گردن بھی نہیں ہلا سکتے۔ اس غلامی نے انہیں دینی حوالے سے بھی بے حمیت بنا دیا ہے یہاں تک کہ وہ جس نبی (ﷺ) کا کلمہ پڑھتے ہیں اس کی توہین پر بھی امریکہ و یورپ سے شکایت نہیں کر سکتے۔ اس ذہنی و سیاسی غلامی کا یہ بھی شاخسانہ ہے کہ اقوام متحدہ میں دنیا کے پونے دو ارب مسلمانوں کی اور ان کی نمائندہ تنظیم آئی سی کی کوئی حیثیت نہیں۔ یہاں تک کہ وہ سلامتی کونسل کے رکن بھی نہیں۔ ان حالات میں اب اس کا کوئی حل نہیں سوائے اس کے کہ ان مسلمان ملکوں کی دینی جماعتیں اور تنظیمیں متحد ہو کر اور بڑے بڑے مظاہرے کرتے ہوئے اپنی اپنی حکومتوں پر دباؤ ڈالیں کہ وہ متعلقہ مغربی ممالک سے اور اقوام متحدہ سے رسمی طور پر اور سرکاری سطح پر شدید احتجاج کریں۔

امت کے اہل فکر و تدبر اور دانشوروں کو اس پر بھی سوچنا چاہیے کہ مسلم امت میں عوام اور ان کے حکمرانوں میں بعد کو کیسے ختم کیا جائے اور مسلم عوام اور حکمرانوں کو مغرب کی ذہنی، فکری، سیاسی اور معاشی غلامی سے کیسے نجات دلانی جائے؟ اس غرض سے مسلم امہ کو اپنے ہاں تحقیقی ادارے اور تھنک ٹینک قائم کرنے چاہئیں تاکہ امت مسلمہ کے زوال سے نکلنے اور سر اٹھا کر جینے کی حکمت عملی پر بحث و تحقیق اور منصوبہ بندی کا آغاز ہو سکے اور اس کے لئے ٹھوس لائحہ عمل تیار کیا جاسکے۔

استغفار و توبہ

نبی مکرم (ﷺ) کی اہانت ہم مسلمانوں کے لئے کوئی معمولی واقعہ نہیں۔ یہ بہت بڑا سانحہ اور مصیبت ہے اور یہ ہمارے گناہوں اور اللہ و رسول (ﷺ) کے احکام کی نافرمانی اور محصیت کا نتیجہ ہے لہذا ہمیں اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنا چاہیے اور کثرت سے استغفار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگنی چاہیے اور اصلاح احوال کی فکر کرنی چاہیے۔ جو دینی تحریکیں اور تنظیمیں حرمت رسول (ﷺ) کے سلسلے میں جلسے جلوس نکالتی ہیں انہیں چاہیے کہ وہ جلسے جلوسوں میں درود شریف پڑھنے کے ساتھ استغفار کا ورد بھی کروائیں اور ہو سکے تو اجتماعی توبہ کے دو نفل بھی پڑھے جائیں۔ تاکہ مسلمانوں کو احساس ہو کہ ان کی اس مصیبت کا اصل سبب ان کی دین سے دوری اور اللہ و رسول کی نافرمانی ہے جس کی وجہ سے وہ دنیا میں بے وقعت ہو کر رہ گئے ہیں یہاں تک کہ ان کے دشمن ان کے پیغمبر کا مضحکہ اڑانے کو معمولی بات سمجھتے ہیں اور آئے روز یہ کام کرتے رہتے ہیں۔ لہذا اصولی بات یہ ہے کہ مسلمانوں کو اپنے دین سے محکم وابستگی اختیار کرنی چاہیے تاکہ دنیا میں بھی ان کی عزت و وقار ہو اور آخرت میں بھی سرخرو ہوں۔

یہ تھے وہ چند اقدامات جو ہماری رائے میں مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے کسی اقدام کے نتیجے میں مسلمانوں کو فوراً رُو بہ عمل لانے چاہئیں۔ اب آئیے ان دورس اقدامات کی طرف جو مسلمانوں کو ٹھنڈے دل و دماغ سے سوچ کر اور منصوبہ بندی سے کرنے چاہئیں تاکہ مستقبل میں اس قسم کے واقعات کی حوصلہ شکنی ہو سکے۔ اس غرض سے مسلمانوں کو اہل مغرب کی دشمنی کے پیچھے پوشیدہ ان غیر اعلانیہ اور غیر تحریری مقاصد و اہداف کو سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے، جو ہماری طالب علمانہ رائے میں یہ ہیں:

- 1- مغربی منصوبہ سازوں کی خواہش یہ ہے کہ مغرب میں اسلام کو پھیلنے سے روکا جائے۔ اس غرض سے وہ مسلمانوں اور ان کے دین و پیغمبر کو دہشت گرد اور دہشت گردی کا حامی اور علمبردار ثابت کرنا چاہتے ہیں تاکہ مغربی عوام اسلام اور مسلمانوں سے متنفر ہو جائیں، اسلام کا ہمدردانہ مطالعہ نہ کر سکیں اور یوں ان کے اسلام قبول کرنے کے مواقع کم ہو جائیں۔
- 2- مغرب کی طرف سے توہین رسالت کے اقدامات کے جواب میں اگر مسلمان رد عمل کا شکار ہو کر مشتعل ہو جائیں تو انہیں انتہا پسند اور دہشت گرد قرار دیا جائے اور ان پر معاشی پابندیاں

لگا کر ان کی اقتصادی حالت کو تباہ کیا جاسکے اور ان پر حملے کر کے ان کا سارا ترقیاتی ڈھانچہ تباہ کر دیا جائے تاکہ وہ ترقی کر کے اپنے پاؤں پر کھڑے نہ ہو سکیں اور اپنی اقدار کے مطابق زندگی نہ گزار سکیں اور مغرب کو ایسے پُر امن اقدامات (مثلاً تعلیم و میڈیا کے ذریعے) کا مزید موقع مل جائے جن کے ذریعے وہ مسلمانوں کی ذہن سازی کر سکے اور ان کے دل و دماغ فتح کر سکے تاکہ مسلمان مغربی فکر و تہذیب کے شائق و پرستار بن جائیں اور فکری و عملی لحاظ سے مغرب کے غلام بنے رہیں اور اسلام کی طرف لوٹنے کے خواب بھی نہ دیکھ سکیں۔

اہل مغرب کے مقاصد کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ ہمیں ان کی طریق کار کو بھی سمجھنا چاہیے تاکہ ہم ان کا مؤثر تدارک کر سکیں۔ اس حوالے سے دو باتیں اہم ہیں:

1- اہل مغرب کی دلیل یا ادعا یہ ہے کہ آزادی اظہار رائے ہر آدمی کا بنیادی حق ہے لہذا ہمارا رویہ تو صحیح ہے اور غلط رویہ خود مسلمانوں کا ہے جو اختلاف رائے کو برداشت نہیں کر سکتے۔ ظاہر ہے ان کا یہ موقف محض کٹ جتنی پر مبنی ہے اور دنیا بھر کے اہل علم و عقل جانتے اور مانتے ہیں کہ دوسرے تصورات کی طرح آزادی بھی کبھی لامحدود نہیں ہوتی بلکہ ہمیشہ بعض قیود و استثناءات سے گھری ہوتی ہے (جیسا کہ زندگی کے دوسرے شعبوں میں ہوتا ہے اور ٹریفک قوانین سے لے کر پارلیمنٹ میں اہم امور میں قانون سازی تک ہم سب کا روزمرہ کا مشاہدہ ہے) لہذا ایک آدمی کو ایسے اظہار کی آزادی کیسے دی جاسکتی ہے جس سے کروڑوں لوگوں کے دل دکھیں اور انہیں تکلیف پہنچے۔ لہذا اہل مغرب کا لامحدود اور مادر پدر آزادی کا تصور عقلی و منطقی لحاظ سے بھی غیر معقول ہے اور یہ کوئی جینوئن 'حق' نہیں جس کی حمایت کی جائے۔

2- اہل مغرب کی تکنیک اور نفسیاتی حربہ یہ ہے کہ وہ ہمیں دوڑا دوڑا کر اور تھکا کر نڈھال کرنا چاہتا ہے۔ اس نے یہ سمجھ لیا ہے کہ اس امت کی بقاء اور اتحاد کا ایک بڑا سبب محبت رسول ہے تو اب وہ وقفے وقفے سے توہین رسالت کرتا رہتا ہے تاکہ مسلمانوں کے اندر سے محبت رسول کا بخار بتدریج اتر جائے۔ پہلی دفعہ مسلم دنیا کا رد عمل بہت شدید تھا۔ سارے عالم اسلام میں ہنگامے ہوئے، متعلقہ ملکوں کے معاشی بائیکاٹ کی تحریک چلی اور بہت سے لوگ شہید ہوئے۔ پھر دوسرے موقع پر کم شدید رد عمل ہوا مثلاً اس دفعہ دیکھئے تو تحریک کا زور صرف پاکستان میں ہے، بنگلہ

دیش دوسرا ملک ہے جس نے فیس بک پر پابندی لگائی۔ باقی مسلم ممالک سوئے پڑے ہیں۔ حکومتی سطح پر رد عمل بھی ڈھیلا ڈھالا اور برائے نام ہے۔ نہ تو ام متحدہ میں احتجاج ہوا، نہ او آئی سی کا ہنگامی اجلاس ہوا۔ خود پاکستان کے اندر کچھلی دفعہ احتجاجی مظاہرے اور جلوس ہزاروں افراد پر مشتمل ہوتے تھے اب سو دو سو افراد کی ریلیاں نکلتی ہیں۔ اس طرح کے واقعات اگر خدا نخواستہ وقتاً فوقتاً جاری رہے تو ایک وقت آئے گا کہ یہ معمول بن جائیں گے اور ہمارا رد عمل بتدریج ختم ہوتا چلا جائے گا یہاں تک کہ بعض دینی رہنماؤں کے اخباری بیانات تک محدود رہ جائے گا۔

اہل مغرب کے ان مقاصد اور طریق کار کے جواب میں ہمارا رد عمل کیا ہونا چاہیے؟

چند تجاویز درج ذیل ہیں:

## 1- ابلاغی و فکری مزاحمت

مغرب کے اس طرح کے حملے کی بھرپور مزاحمت کی جائے خصوصاً الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا پر۔ بد قسمتی سے اس وقت حالت یہ ہے کہ مسلمان ابلاغ عامہ اور پروپیگنڈے کے میدان میں اہل مغرب سے بہت پیچھے ہیں۔ اول تو ان کے پاس طاقتور میڈیا نہیں اور جو برا بھلا ہے وہ زیادہ تر ان افراد کے ہاتھ میں ہے جو فکری اور تہذیبی طور پر مغرب سے مرعوب و متاثر بلکہ ان کے نقال اور گماشتے ہیں ان سے کیا توقع کی جائے کہ وہ مغرب کا بھرپور جواب دیں گے اور دینی حمیت کا ثبوت دیں گے؟

دینی چینل اول تو ہیں نہیں اور جو ہیں وہ فرقہ واریت کی لپیٹ میں ہیں۔ لہذا ایک ایسے چینل کی ضرورت ہے جو اسلام کا ہو کسی خاص فرقے یا مسلک کا نہ ہو۔ بہر حال ضرورت اس امر کی ہے کہ اس ضمن میں ہمارا رویہ جارحانہ ہو اور ہم حکمت و تدبر کے ساتھ ان کو منہ توڑ جواب دیں اور ان کے خبث باطن کو دنیا پر عیاں کریں۔ اس کے ساتھ ہی ہمیں تعلیم، معیشت، معاشرت، سیاست غرض سارے شعبہ ہائے حیات میں ان کی فکری اور تہذیبی مزاحمت کرنی چاہیے اور اس کا مؤثر اظہار بھی میڈیا کے ذریعے ہونا چاہیے۔

## 2- دعوت کے مواقع

اسلام اور مسلمانوں کے خلاف مغرب کے ابلاغی و عسکری حملوں کو وہاں کے سارے

عوام کی حمایت حاصل نہیں ہے یہ بعض متعصب حکمرانوں، دانشوروں، صہیونیوں اور شدت پسند عیسائیوں کی حکمت عملی کا نتیجہ ہے اور مغربی حملوں اور مسلم ممالک میں اس کے رد عمل کے نتیجے میں مغربی عوام میں حقائق جاننے اور اسلام اور مسلمانوں کے بارے میں صحیح، مصدقہ اور براہ راست (فرسٹ ہینڈ) معلومات حاصل کرنے کی ایک طلب ابھر آئی ہے۔ اب یہ مسلمان حکمرانوں، دانشوروں اور علماء کرام کا کام ہے کہ وہ ان کے سامنے اسلام کی اصل حقیقت اور اس کا اصل چہرہ خصوصاً قرآن حکیم کی تعلیمات اور نبی پاک ﷺ کی سیرت مؤثر انداز میں تحریر و تقریر کے ذریعے پیش کریں۔ اگر مسلمان دعوت کے اس سنہری موقع کو ضائع نہ کریں تو وہ مغربی عوام میں سے بہت سوں کے دل و دماغ جیت سکتے ہیں اور اس کے لیے توپ و تفنگ کی نہیں، حکمت و تدبیر، خاموشی اور سمجھ داری کے ساتھ پلاننگ اور ٹھوس اقدامات کی ضرورت ہے۔

### 3- معاشی بائیکاٹ

مادہ پرست مغرب اگر روحانی اقدار کی اہمیت کو نہیں سمجھتا تو مادی مفادات اور اقدار کی تو اسے خوب سمجھ ہے لہذا اسے اسی اسلوب میں جواب دینا چاہیے جسے وہ سمجھ سکے۔ مسلمان اگرچہ معاشی لحاظ سے کمزور ہیں لیکن اس کے باوجود اگر وہ بحیثیت امت متحد ہو جائیں اور اس ملک کا معاشی مقاطعہ کر دیں اور متعلقہ ملک کے ساتھ برآمدی و درآمدی تجارت ختم کر دیں تو اس کا خاطر خواہ اثر پڑے گا لیکن یہ جڑ بہ اسی وقت مؤثر ہوگا جب امت حقیقی طور پر متحد ہو اور جذبہ شجاعت اور ایثار و قربانی سے کام لے اور دباؤ میں نہ آئے جیسا کہ شاہ فیصل مرحوم نے تیل کی برآمد پر پابندی لگا کر دکھادی تھی۔

### 4- بین الاقوامی قانون سازی

مسلم امت اگر متحد ہو جائے تو آسانی سے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی سے ایسا ریزولوشن منظور کروایا جاسکتا ہے کہ کسی بھی مذہب یا تہذیب کے ان رہنماؤں کی توہین جرم تصور ہوگی جنہیں کروڑوں افراد محترم و مقدس گردانتے ہیں۔ اس حوالے سے اقوام متحدہ کے بنیادی حقوق کے چارٹر میں ترمیم بھی ہونی چاہیے اور اس اصول کی خلاف ورزی کو عالمی عدالت انصاف میں چیلنج کرنے کی راہ بھی ہموار ہونی چاہیے۔

## 5- فروغ اتحاد

مسلم دانشوروں، رہنماؤں اور علماء کرام کو اس طرح کے مواقع کو امت مسلمہ میں اتحاد پیدا کرنے کا وسیلہ اور نادر موقع سمجھ کر استعمال کرنا چاہیے مسلمانوں میں باہم بہت سے اختلافات ہو سکتے ہیں اور ہیں لیکن نبی (مکرم) کی حرمت و تقدس کے حوالے سے ان میں بہر حال کوئی اختلاف نہیں اور آپؐ کی محبت سب مسلمانوں کا مشترکہ سرمایہ ہے لہذا محبت رسول کو مسلمانوں میں بنائے اتحاد بنا کر اس اتحاد کو مزید مضبوط کرنے کیلئے اقدامات کرنے چاہئیں اور فرقہ وارانہ اختلافات، تعصبات اور انتشار کو ہوا دینے والے اقدامات کے خلاف مؤثر لائحہ عمل تیار کرنا چاہئے۔

## 6- مغربی فکر و تہذیب کا رد

مسلمانوں کا اس وقت حقیقی اور بڑا مسئلہ مغربی فکر سے مرعوبیت کے خاتمے اور مغرب کی ذہنی غلامی سے نجات کا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ حرمت رسول کی تحریک چلانے والے رہنما اور علماء کرام تدبیر و حکمت سے اس تحریک کا رخ مغرب کی لحدانہ فکر اور تہذیبی مظاہر سے تنفر کی طرف موڑ دیں مثلاً مغربی لباس کیوں پہنا جائے؟ سکول انگلش میڈیم کیوں ہوں؟ تعلیم مخلوط کیوں ہو؟..... وغیرہ۔ بعض لوگ سوچتے ہیں کہ اس تحریک کے نتیجے میں مسلمانوں میں امریکہ و یورپ دشمنی کے جذبات میں خود بخود اضافہ ہوگا۔ ہم کہتے ہیں کہ ایسا ہو بھی تو یہ کافی نہیں بلکہ اہم بات یہ ہے کہ ہمیں مغرب کی فکری و ذہنی غلامی سے نکلتا ہے۔ اگر ہم امریکہ کے خلاف سیاسی طور پر مردہ باد کے نعرے لگاتے رہیں لیکن ہماری معیشت، معاشرت، تعلیم غرض ہر جگہ مغربی فکر و تہذیب کا غلبہ ہو تو اس مردہ باد کے نعرے کا کوئی فائدہ نہیں۔ اس لئے اس امر پر بہت سنجیدگی سے سوچا جائے کہ آج کے مسلمانوں خصوصاً پڑھے لکھے افراد کو مغرب کی فکری و تہذیبی غلامی سے نکالنے کے لئے اقدامات کی ضرورت ہے اور اس حوالے دینی عناصر کے لئے کام کا وسیع میدان موجود ہے جس کا مرکزی نکتہ یہ ہونا چاہیے کہ مغربی فکر و تہذیب کو رد کر دیا جائے اور اس کی جگہ اسلامی اصول و اقدار کو فروغ دیا جائے۔

## 7- اسباب ضعف کا خاتمہ

اور آخری بات یہ کہ مسلمانوں کو اس امر کا احساس کرنا چاہیے کہ آج ان کے پیغمبر کی

توہین اس لئے ہو رہی ہے کہ وہ دنیا میں کمزور و ناتواں ہیں اور بین الاقوامی سطح پر ان کا کوئی وزن ان کی کوئی وقعت و اہمیت نہیں ہے۔ اگر آج وہ تنکے کی طرح ہلکے نہ ہوتے تو کس کی مجال تھی کہ ان کے پیغمبر کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھتا۔ لہذا مسلمانوں کو چاہیے کہ اپنا احتساب کریں، اپنی کمزوریاں دور کریں اور اسباب ضعف کا خاتمہ کریں۔ اپنے دین سے محکم و ابستگی اختیار کریں اور اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں احکام شریعت پر عمل کریں کہ یہی ان کے لیے نفع قوت ہے اور گہرے ایمان اور برتر اخلاق کے ساتھ ساتھ علم و تحقیق اور سائنس و ٹیکنالوجی میں بھی متحد ہو کر آگے بڑھیں اور طاقتور بنیں تاکہ دنیا ان کی بھی قدر کرے اور ان رہنماؤں کی بھی جنہیں وہ مقدس سمجھتے اور محترم گردانتے ہیں۔



## روزے کے چھ آداب

امام غزالیؒ

حقیقی روزے کیلئے، جو اعضا کو گناہوں سے روکتا ہے، چھ آداب ملحوظ رکھنا ضروری ہیں

### 1- نگاہ کا روزہ

پہلا ادب یہ ہے کہ نظر نیچی رکھو۔ جن چیزوں کی طرف نگاہ ڈالنا اللہ تعالیٰ کو ناپسند ہے ان کی طرف نگاہ نہ جانے دو۔ جن چیزوں کو دیکھنے سے دل بھٹکتا ہو اور اللہ کی یاد سے غفلت طاری ہوتی ہو ان کو نہ دیکھو۔

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: نظر ڈالنا (ایسی چیزوں پر جن سے اللہ نے روکا ہے) شیطان کے تیروں میں سے ایک زہر کا بجھا ہوا تیر ہے۔ جو کوئی اللہ کے خوف سے نگاہ بد سے رک جائے اللہ تعالیٰ اس کے دل میں ایمان کی حلاوت کا مزا عطا کرے گا۔ حضرت جابرؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: پانچ چیزیں ایسی ہیں جن سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ ایک جھوٹ، دوسری غیبت، تیسری چغلی، چوتھی جھوٹی قسم اور پانچویں شہوت کی نظر۔

### 2- زبان کا روزہ

دوسرا ادب یہ ہے کہ زبان سے بے ہودہ بات نہ کرو، جھوٹ نہ بولو، غیبت نہ کرو، چغلی نہ کھاؤ، فحش گفتگو نہ کرو، ظلم کی بات نہ کرو، جھگڑا نہ کرو، بات نہ کاٹو۔ زبان کا روزہ یہ ہے کہ خاموش

رہے ان گناہوں سے بچنے اور اسے اللہ کی یاد اور تلاوت قرآن میں مشغول رکھے۔

سفیان ثوریؒ کہتے ہیں کہ غیبت سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ مجاہد نے کہا کہ دو چیزوں سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے: ایک غیبت دوسرا جھوٹ۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا روزہ ڈھال ہے (گناہوں سے بچاؤ کیلئے)۔ تم میں سے کوئی روزے سے ہو تو نہ فحش بکے نہ بدکلامی اور فضول گوئی کرنے نہ چیخے چلائے اور اگر کوئی گالی دے یا لڑنے پر آئے تو کہہ دے کہ میں روزے سے ہوں۔

ایک حدیث میں ہے کہ حضور ﷺ کے زمانے میں دو عورتوں نے روزہ رکھا دن گزارنے کے ساتھ بھوک اور پیاس کی شدت سے ان کی حالت خراب ہو گئی انہوں نے حضور ﷺ کی خدمت میں آدمی بھیجا اور افطار کی اجازت طلب کی۔ آپ نے اس آدمی کو ایک پیالہ دیا اور ارشاد فرمایا کہ ان دونوں سے کہنا کہ جو کچھ تم نے کھایا ہے اس پیالے میں قے کر دو۔ ایک عورت نے قے کی تو آدھا پیالہ تازہ گوشت اور خون سے بھر گیا دوسری نے قے کی تو پیالہ پورا بھر گیا۔ لوگوں کو بہت تعجب ہوا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ان دونوں نے اس غذا سے روزہ رکھا جو اللہ نے حلال کی ہے اور جو چیز اللہ نے حرام کی ہے اسے کھاتی رہیں۔ ایک دوسرے کے پاس بیٹھیں تو دونوں نے لوگوں کی غیبت شروع کر دی دونوں نے لوگوں کا جو گوشت کھایا تھا وہی گوشت پیالے میں ہے۔

### 3- کان کا روزہ

تیسرا ادب یہ ہے کہ کانوں کو بری بات سننے سے روکو۔ اس لئے کہ جن باتوں کا زبان سے کہنا حرام ہے ان کا سننا بھی حرام ہے۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے کانوں سے جھوٹ سننے والوں اور حرام کا مال کھانے والوں کا ذکر ساتھ ساتھ فرمایا ہے: سَمِعُونَ لِلْكَذِبِ أَكَلُونَ لِلسُّخْتِ (المائدہ-42) یہ کان لگا کر جھوٹ سننے والے حرام کا مال کھانے والے۔ اسی طرح اس نے یہ بھی ارشاد فرمایا: لَوْلَا يَنْهَاهُمُ الرَّبَّائِيُونَ وَالْأَحْبَارُ عَنْ قَوْلِهِمُ الْإِثْمَ وَ أَكَلِهِمُ السُّخْتِ (المائدہ-63) ”کیوں ان کے علماء اور مشائخ انہیں گناہ کی بات کہنے اور حرام کھانے سے نہیں روکتے۔“

غیبت سننا اور خاموش رہنا بھی حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے پھر تو تم بھی انہی کی طرح ہوئے۔ اسی لئے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا غیبت کرنے والا اور سننے والا دونوں گناہ میں برابر کے

شریک ہیں۔

#### 4۔ اعضا کا روزہ

چوتھا ادب یہ ہے کہ ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضا کو گناہوں سے روکو اور افطار کے وقت ایسے کھانے سے بچو جس کے بارے میں حرام ہونے کا شبہ بھی ہو۔ اگر دن بھر تو وہ کھانا بھی نہ کھاؤ جو حلال ہے اور افطار حرام کھانے سے کرو تو کیا روزہ ہوا؟ ایسے روزہ دار کی مثال ایسی ہے جیسے ایک شخص محل تعمیر کرے، مگر پورے شہر کو منہدم کر دے۔ اگر ضرورت سے زیادہ کھایا جائے تو حلال کھانا بھی روح کے لئے مضر ہوتا ہے۔ اسی لئے روزہ کھانا کم کرنے کی تربیت کرتا ہے۔ وہ بھی بے وقوف ہوگا جو دو روزہ زیادہ نہ کھائے کہ ضرر سے بچے لیکن زہر کھالے۔ حرام کھانا زہر ہے جو دین کو برباد کرتا ہے، حلال کھانا ایک دوا کی طرح ہے جس کا کم کھانا مفید ہے اور زیادہ کھانا مضر ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کتنے ہی روزہ دار ایسے ہیں جنہیں اپنے روزے سے بھوک اور پیاس کے سوا کچھ نہیں ملتا۔ بعض کہتے ہیں یہ وہ روزہ دار ہے جو حرام کھانے سے روزہ افطار کرتا ہے بعض نے کہا ہے کہ وہ شخص مراد ہے جو روزے کے دوران طعام حلال سے توڑ کار ہے، لیکن لوگوں کا گوشت کھاتا رہے، یعنی غیبت کرتا رہے جو حرام ہے اور بعض کی رائے یہ ہے کہ یہ وہ شخص ہے جو اپنے اعضا کو گناہ سے نہ بچائے۔

#### 5۔ رزق حلال

پانچواں ادب یہ ہے کہ افطار کے وقت حلال کھانا بھی کم ہی کھاؤ۔ اتنا نہ کھاؤ کہ پیٹ پھول جائے۔ اس لئے کہ اللہ کے نزدیک حلق تک بھرے ہوئے پیٹ سے زیادہ ناپسندیدہ کوئی چیز نہیں، اگرچہ کھانا حلال ہو۔ شیطان پر غالب آنے اور شہوت کا زور توڑنے میں روزے سے کیا مدد ملے گی، اگر روزہ دار افطار کے وقت دن بھر کی بھوک پیاس کی تلافی کر دے اور ایک وقت میں اتنا کھالے جتنا دن بھر میں کھاتا تھا۔ افطار کے وقت کھانے کی انواع و اقسام زیادہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ رمضان کے دنوں میں اچھے اور نفیس کھانے اتنے زیادہ کھا جاتے ہیں اور دنوں میں کئی مہینے بھی نہیں کھائے جاتے۔

ظاہر ہے روزے کا مقصود تو خالی پیٹ رہنا اور خواہش نفس کو قابو میں رکھنا ہے تاکہ نفس

میں تقویٰ پیدا ہو۔ اب اگر کوئی صبح سے شام تک تو معدہ خالی رکھے، پھر لذیذ کھانے سے خوب پیٹ بھر لے، تو نفس کی خواہشات اور لذتیں دو بالا ہو جائیں گی اور ایسی خواہشات بھی بیدار ہو جائیں گی جو روزہ نہ رکھتا تو نہ ابھرتیں۔ بہتر یہ ہے کہ رات کو بھی اپنا پیٹ اتنا خالی رکھے کہ تہجد اور دیگر وظائف میں آسانی ہو شیطان دل کے پاس نہ آنے پائے اور عالم ملکوت کے دیدار سے فیض یاب ہو سکے۔ اگرچہ صرف پیٹ کا خالی رکھنا بھی کافی نہ ہوگا، جب تک وہ اپنی فکر اور ارادہ کو اللہ کے علاوہ ہر مقصود سے خالی نہ کرے۔

## 6- خوف ورجا

چھٹا ادب یہ ہے کہ روزہ افطار کرنے کے بعد خوف ورجا کی کیفیت طاری ہو۔ امید رکھے کہ اللہ تعالیٰ اس کا روزہ قبول فرمائے گا اور اسے مقربین میں شامل کرے گا۔ ساتھ ہی ڈرے کہ شاید اس کا روزہ قبول نہ کیا جائے اور وہ اللہ کے غضب کا مستحق ٹھہرے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہر عبادت سے فارغ ہونے کے بعد یہی کیفیت ہونا چاہئے۔

یہ روزے کے وہ چھ آداب ہیں جن کو ملحوظ رکھنے ہی سے روزہ حقیقی معنوں میں صحیح ہوتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے روزہ ایک امانت ہے، ہر ایک کو اپنی امانت کی حفاظت کرنا چاہئے۔ جب آپ نے یہ آیت فرمائی کہ ان اللہ یا امر کم ان تودوا الامنت الیٰ اہلہا النساء 4-58) ”اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتیں اہل امانت کے سپرد کرو“ تو اپنے دست مبارک کو اپنے کان اور آنکھ پر رکھا اور فرمایا کہ کان سے سننا اور آنکھ سے دیکھنا بھی امانت ہے۔“

## مدیر کے نام

☆☆☆☆☆

محترم و مکرم انجینئر مختار فاروقی صاحب

السّلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

یہ ایک تلخ حقیقت ہے کہ آج کے دور کے مسلمان بحیثیت مجموعی مغربی ترقی کے دلدادہ ہیں اور مغربی تہذیب جس کے انڈے گندے ہیں (بقول علامہ اقبال) کی اندھا دھند پیروی کر رہے ہیں۔ افسوس کہ ہم بالعموم ایمان و اسلام کے تقاضوں اور اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی پاکیزہ ہدایات کو بھولتے جا رہے ہیں۔ ایسے ماحول میں فاروقی صاحب! آپ حکمت بالغہ کے مضامین کے ذریعے مسلمانوں کو بھولا ہوا سبق یاد دلا کر بہت بڑی خدمت سرانجام دے رہے ہیں۔

جولائی 2010ء کے شمارے میں آپ ایک کی ایک مفید اور اہم بلکہ آج کے حالات کے حوالے سے اہم ترین تحریر ”الخفظون لحدود اللہ“ کے مطالعہ کا موقع ملا۔ واقعتاً حدود اللہ کو وارثت کے احکام اور سزاؤں کے نظام تک محدود تصور کیا جاتا ہے جبکہ آپ کی تحریر سے یہ حقیقت واضح ہوئی کہ حدود اللہ کی اصطلاح ایک وسیع مفہوم رکھتی ہے اور اس کا اطلاق انسانی زندگی کے تمام پہلوؤں پر ہوتا ہے جنسی بے راہ روی سے شرح پیدائش میں کمی اور اس طرح سے قوموں کا مٹ جانا میرے علم میں اضافہ ہے قرآن حکیم میں فیملی لائف سے متعلق حدود اللہ کا بتکرار تذکرہ

اس کی اہمیت کو اجاگر کرتا ہے تنہائی کے لمحات میں بالخصوص حدود اللہ کی پاسداری سا تزلباس اور نظر کی حفاظت اہم ہدایات ہیں جو اس مضمون میں شامل کی گئی ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں جلوت و خلوت میں اپنی حدود کی پاسداری کی توفیق بخشے اور آپ کی اس مفید کاوش کو شرف قبولیت سے نوازے (آمین)

والسلام  
طالب دُعا: پروفیسر خلیل الرحمن

## اقامتِ خلافت سے حفاظتِ حدود کی طرف

مقاصدِ قیامِ نظامِ خلافت میں سے ایک مقصد حفاظتِ حدود اللہ بھی ہے اس کی تڑپ سے سینے کا خالی ہونا یقیناً بندہ مؤمن کے لئے باعثِ عار ہے۔

کسی چیز کو دیکھنے کے زاویے کے مختصر سے فرق سے بھی نہ صرف اس چیز کی اہمیت بلکہ بسا اوقات ماہیت بھی بدل جاتی ہے یہی کچھ حدود اللہ کی اصطلاح کے ساتھ ہم نے کیا ہے..... کم از کم میں نے تو جب بھی حدود اللہ کی حفاظت کا تصور باندھا ایک دو سر اور دو چار ہاتھ تو اڑتے ہی دیکھے (واضح رہے کہ ہم نہ تو حدود و تعزیرات کے منکر ہیں اور نہ اُن کی توہین مقصود ہے بلکہ حدود اللہ کے محدود تصور کی طرف اشارہ مقصود ہے) لیکن اب جو نگاہوں نے پلٹ کر اپنا اور اپنے اسرے کا جائزہ لیا تو خود کو ”کراع یرعی حول الحمی“ (اس چرواہے کی طرح جو اپنے ریوڑ کو بادشاہ کی مخصوص چراگاہ (حدود اللہ) کے پاس چرا رہا ہو) پایا اور کیفیت یہی کہ ”یوشک ان یقع فیہ“ (قریب ہے کہ اللہ کی حدود کو پامال کر گزرے، حدیث رسول ﷺ) اگرچہ اپنے متعلق ہمارا یہ تبصرہ حد درجہ مبنی بر احتیاط ہے کیونکہ احتیاط اسی میں ہے۔

فاروقی صاحب کو اللہ تعالیٰ جزائے خیر کثیر دے کہ اُن کے مضمون نے توجیہات و ترجیحات کا رخ اقامتِ خلافت سے حفاظتِ حدود کی طرف موڑ دیا۔ اگرچہ اصل منزل تو اوّل الذکر ہی ہے لیکن ثانی الذکر کے اہتمام کے بغیر اس کا حصول نہ تو ممکن ہے اور نہ ہی مطلوب۔ حدود اللہ کا یہ جو تصور دیا گیا جو ہماری ذاتی و نجی زندگی سے متعلق ہے اس لحاظ سے مزید اہمیت اختیار کرتا ہے کہ حدود اللہ کا قیام وانہدام انہیں (نجی زندگی کی) حدود کی حفاظت و ضیاع سے براہ

راست منسلک ہے مثلاً مضمون لہذا میں دی گئی مثال پر جو ازدواجی زندگی کے بارے میں قرآنی ہدایات پر مشتمل ہے غور فرمائیے کہ ہر شام ایلینس لعین اپنے جس ”سیکرٹ ایجنٹ“ کو گلے لگاتا ہے وہ انہی حدود کو پامال کروانے کا مرتکب ہوتا ہے اور وہ حدیث مبارکہ پیش نظر رہے کہ جس کا مفہوم یوں ہے کہ نکاح کی قلت سفاح کی کثرت پر منتج ہوتی ہے۔

نکاح کے ادارے کا استحکام حدود اللہ کے تحفظ ہی سے ممکن ہے اور اس تحفظ کی اہمیت ملاحظہ فرمائیے کہ قرآن نے خلع و تسریح کو اسی حفاظت سے مشروط فرمایا چنانچہ ارشاد ہوا ”ان یخافا الا یقیمہا حدود اللہ“ اور رجوع کو بھی اسی سے مشروط کیا اور بارگاہ حق سے ارشاد ہوا ”ان ظننا ان یقیمہا حدود اللہ“ لیکن افسوس ہمارے ”تسریح و رجوع“ کے پیمانے کچھ اور ہی ہیں اور اس سے پھیلتا ہوا فساد اب چشم سردیکھا جاسکتا ہے۔ ”ان حدود اللہ“ کا تعلق ”ان حدود اللہ“ سے قرآن مجید میں دیکھنا ہو تو سورۃ بنی اسرائیل کے چوتھے رکوع کو دیکھا جائے تاکہ معلوم ہو کہ کس طرح ”قتل اولاد“ (اور اس کے جدید ذرائع) ترویج زنا اور بالآخر قتل نفس پر منتج ہوتے ہیں۔

محترم فاروقی صاحب نے کئی غیر فطری طریقوں کی طرف نہ صرف اشارہ کیا بلکہ ان کی مذمت بھی فرمائی لیکن اس قدر عمدہ اسلوب اور پیرائے میں کہ ان اعمال بد کی صرف تنقیص ہی ہوئی ہے تعریف و تبلیغ ہرگز نہیں ہوئی ورنہ ہمارے میڈیا کی غیر ذمہ داری دیکھئے کہ برے سے برے جرم کی خبر بھی یوں لگائی جاتی ہے کہ پڑھنے والا نہ صرف یہ کہ بد مزہ نہیں ہوتا بلکہ بسا اوقات سینوں سے حسرت بھری آہ بھی نکل جاتی ہے۔ ہم ضرورت محسوس کرتے ہیں کہ گھریلو زندگی کے بارے میں نبوی تعلیمات کو مزید عام کیا جائے تاکہ حفاظت حدود میں بہتری لائی جاسکے۔ فاروقی صاحب کا یہ مضمون ایک ”صلائے عام“ کے ساتھ ”صلائے اہم“ بھی ہے، لکھنے والوں کو اس میدان میں آنا چاہیے۔ خدا ”حکمت بالغہ“ کو قائم و آباد رکھے اور اس کو ”تغن النذر“ کا مصداق بنائے۔ ہمیں ڈر ہے کہ اگر حکمت بالغہ کے ”نذر و مزدجر“ کو خاطر میں نہ لایا گیا تو حاکم بدہن ہمارا معاشرہ ”جراڈ منتشر“ کی طرف تو بڑھ ہی رہا ہے کہیں ”ہشیم المحتظر“ کا منظر نہ دیکھنا پڑ جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے بچائے۔

(جمیل عباسی) اسلام آباد

## قرآن اکیڈمی جھنگ میں ایک پروقا تقریب حرمت رسول ﷺ سیمینار

عالمی سطح پر توہین رسالت ﷺ اور فیس بک پر گستاخانہ خاکوں کے خلاف رائے عامہ تک موثر آواز پہنچانے کے لئے تنظیم اسلامی حلقہ وسطیٰ پنجاب نے اس تلخ اور حساس موضوع پر ”حرمت رسول ﷺ سیمینار“ کا انعقاد 7 جولائی 5 بجے شام قرآن اکیڈمی جھنگ صدر میں کیا۔ حافظ محمد عمران کی پراثر تلاوت کلام پاک اور محمد ذیشان کی نعت رسول مقبول ﷺ سے پروگرام کا آغاز ہوا، جمعیت علماء پاکستان جھنگ کے صدر مولانا محمد انور چیمہ قادری نے حضور نبی کریم ﷺ کی عظمت و مقام کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ ﷺ نے بعثت سے قبل عین جوانی میں نبی عن المئکر کی جماعت (حلف الفضول) قائم کی۔ انہوں نے فرمایا کہ آج یہ وقت کیوں دیکھنا پڑ رہا ہے کہ اسلام کے نام پر قائم وطن میں بھی نبی کریم ﷺ کی عزت و حرمت محفوظ نہیں ہے۔ صرف نظام مصطفیٰ ﷺ ہمارے جزوی اور کلی مسائل کا حل پیش کرتا ہے جس کے لئے ہمیں کمر بستہ ہو جانا چاہیے اور اپنے اختلافات کو ختم کرنا چاہئے۔

جماعت اسلامی کے رہنما اور غزالی ایجوکیشن سسٹم کے ڈائریکٹر جناب گوہر صدیقی نے فرمایا اسلام دشمن عناصر نے چال چلی ہے کہ مسلمانوں کے دلوں سے رحمت عالم ﷺ کی عظمت و احترام ختم کیا جائے۔ یہود و نصاریٰ کی اس سازش پر جتنا احتجاج کیا جائے کم ہے۔ انہوں نے



فرمایا کہ ہمیں پہلے درجے میں انفرادی اور اجتماعی سطح پر محمد رسول اللہ ﷺ کی غلامی کا ہار اپنے گلے میں ڈالنا چاہئے اور دوسرے درجے میں امریکہ کی غلامی سے انکار کرتے ہوئے کلمہ کے نام پر قائم اس ملک میں محمد رسول اللہ ﷺ کا نظام نافذ کرنے کی جدوجہد تیز کر دینی چاہئے۔

دارالاحسان مرکز جھنگ کے انچارج مشہور دانشور اور صحافی محمد صدیق صادق نے فرمایا کہ گستاخانہ خاکوں اور دیگر عالمی سازشوں کے باوجود الحمد للہ اسلام کی قبولیت میں اضافہ ہو رہا ہے۔ 9/11 اور 7/7 کے بعد اسلام اور قرآن کا مطالعہ کرنے والے غیر مسلموں کے قبول اسلام سے اس اثر سے خیر کثیر کی بھی امید ہے اور غلبہ اسلام کی نوید دکھائی دیتی ہے۔ ہمیں ایسے واقعات سے گھبرانا نہیں چاہیے بلکہ موثر جواب دیتے ہوئے اپنی جدوجہد کو جاری رکھنا چاہئے اور اپنی کاوشوں کو حالات کے تقاضوں کے مطابق موثر بنانا چاہیے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت جھنگ کے رہنما محمد زاہد سعید بھٹہ ایڈووکیٹ نے فرمایا کہ ہمیں ایسی تمام اشیاء کا بائیکاٹ کرنا چاہئے جو گستاخ ممالک سے بالواسطہ یا بلاواسطہ تعلق رکھتی ہیں انہوں نے وکلاء برادری کے گستاخانہ خاکوں کے خلاف مثالی کردار کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم قانونی ذرائع کو استعمال کرتے ہوئے چیف جسٹس کے اس فیصلے کے مطابق کہ کوئی ادنیٰ مسلمان بھی ہر گستاخ رسول ﷺ کے خلاف C-295 کا مقدمہ دائر کر سکتا ہے اور ہم کوشش کر رہے ہیں ایسے گستاخ کو انٹرنیٹ کے ذریعے سزا دلوائی جائے۔ انہوں نے محترم انجینئر مختار فاروقی کو جھنگ میں پڑھے لکھے طبقے میں حرمت رسول ﷺ کو موثر انداز میں پھیلانے اور اس بارے میں ہر ممکن تعاون کرنے پر خراج تحسین پیش کیا۔ انہوں نے کہا کہ وکلاء کی تحریک عدلیہ کی بحالی کے لئے دنیاوی مقاصد کے لئے تھی اور ہماری تحریک اخروی مقاصد کے لئے پر امن احتجاج پر ہوگی اس پر سوچنے اور عملی قدم اٹھانے والوں کو ہزاروں درجے عبادت کا اجر ملے گا۔

ماہر تعلیم اور شعبہ اسلامیات کے صدر پروفیسر عبدالعزیز سلیمانہ نے فرمایا کہ مسلمان ڈیڑھ ارب کی تعداد میں ہیں اس کے باوجود ہمیں اتنی جرات نہیں ہو سکی کہ فیس بک اور گستاخانہ خاکوں کے خلاف کوئی موثر کارروائی کر سکیں، اگر ہم حرمت رسول ﷺ کے لئے اپنا حصہ ڈالنا چاہتے ہیں تو ملٹی نیشنل کمپنیوں کا بائیکاٹ کیا جائے۔ مشروبات اور ضروریات زندگی میں دیگر پاکستانی اشیاء

استعمال کریں ہمیں اپنی سوئی ہوئی غیرت کو جگانا ہے اور اپنی ایمانی قوت کو مضبوط ترین بنانا ہے اگر ہم آپ ﷺ کی شفاعت کے حقدار بننا چاہتے ہیں۔

تنظیم الاخوان اویسیہ کے رائے اعجاز بھٹی ایڈووکیٹ نے فرمایا اس دور کا سب سے بڑا حرام سود ہے جو ہمیں بے غیرت اور بے حس کر رہا ہے۔ ہمیں اس حرام خوری اور بے حیائی سے دور رہنا چاہئے، یہود نے یہ حرکات کر کے مسلمانوں کو جگا دیا ہے آج ایک بار پھر ترکی کے نوجوانوں میں اسلامی بیداری پیدا ہو رہی ہے۔ اس دور کا خیبر اسرائیل ہے اور شرک کا گڑھ بھارت جن دونوں کو فتح کرنا ہے تو ہمارا واحد ایجنڈا احیائے خلافت ہونا چاہئے۔ ہم غزوہ ہند کے لئے خود کو تیار کریں ہماری بے حسی سے دشمن فائدہ اٹھا رہا ہے انہوں نے امریکہ کے حالات کا تذکرہ کرتے ہوئے مسلمانوں کے بارے صہیونی سازشوں کا ذکر بھی کیا۔ آخر میں امیر حلقہ پنجاب وسطی تنظیم اسلامی اور صدر انجمن انجینئر مختار فاروقی صاحب نے سیمینار کی تمام تقاریر کا حاصل پیش کیا کہ یہی نفاذ اسلام ————— تو بین رسالت ﷺ کو ہمیشہ کے لئے ختم کرنے کا واحد حل ہے۔ جس کی ابتداء ہمیں اپنے گھر، ادارہ، برادری، شہر سے کرنی چاہئے۔ محض نعروں، مظاہروں، توڑ پھوڑ سے مسائل کا حل ممکن نہیں ہے اگر ہم چاہتے ہیں کہ گستاخان رسول ﷺ کو واقعتاً سزا ملے تو ہمیں ایسی فضا پیدا کرنی چاہئے جس سے ایک بار پھر غازی علم الدین اور غازی عامر چیمہ پیدا ہوں۔ انہوں نے فرمایا کہ ہم جلد ہی اس سلسلہ میں موثر طبقہ میں حرمت رسول ﷺ کو مزید احسن انداز میں پیش کرنے کے لئے اجلاس بلا کر پیش رفت کریں گے۔ اس سلسلہ میں شرکاء سے تعاون کی اپیل ہے۔ اس موقع پر آپ کا ایک مضمون ’وہن تو بین رسالت ﷺ‘ کرنے کا اصل کام، بھی تقسیم کیا گیا۔ سیمینار کے اختتام پر نماز مغرب ادا کی گئی اور احباب و رفقاء کی مشروب سے تواضع کی گئی۔

### اعتذار

ہمیں اپنی اس غلطی کو تسلیم کرنے میں کو باک نہیں ہے کہ ماہ فروری 10ء کے شمارے میں جہاں حضرت مولانا فضل حق خیر آبادی رحمہ اللہ کے حالات شائع ہوئے ہیں اس سیمینار کے موقع پر جب دعوت نامے جاری کئے گئے تھے تو اس میں حضرت مولانا محمد انور چیمہ صاحب کا اسم گرامی شامل تھا اسی بنا پر ہم سے سہواً مذکورہ سیمینار کے مقررین کے ناموں میں بھی ان کا نام شامل ہو گیا ہے۔ جھنگ سے ہی ہمارے معزز قاری مفتی ابوالطاہر محمد عجیب قادری صاحب نے ایک طویل خط میں ہماری اس غلطی پر توجہ دلائی ہے ہم مفتی صاحب کے شکرگزار ہیں اور اس غلطی پر اللہ سے بھی معافی کے خواستگار ہیں اور ان معزز قارئین سے بھی جنہیں اس سلسلے میں کوفت اٹھانی پڑی (ادارہ)